

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَلرَّحْمٰنُ اَنْزَلَ لَكُمْ مِنْهُ فَاٰیٰتٍ ثُمَّ فُصِّلَتْ مِنْ لَدُنْ حَكِیْمٍ خَبِیْرٍ ۝ اَلَّا تَعْبُدُوْا
اِلَّا اللّٰهَ ۝ اِنَّیْ لَكُمْ مِنْهُ نَذِیْرٌ وَّ بَشِیْرٌ ۝ وَاِنْ اسْتَغْفِرْ وَاِنْ شَكَرْ ثُمَّ تَوَلَّوْا
اِلَیْهِ لِمَتَّحِكُمْ مَتَاعًا حَسَنًا اِلَّا اَجَلٌ مُّسَمًّى وَّ یُؤْتِ كُلَّ ذِی فَضْلٍ فَضْلَهُ ۝
وَ اِنْ تَوَلَّوْا فَاِنَّیْ اَخَافُ عَلَیْكُمْ عَذَابَ یَوْمٍ كَبِیْرٍ ۝

۵۔ اللہ کے نام سے شروع جو بہت مہربان رحم والا * اَلرَّ - یہ الہی کتاب ہے جس کی
آیتیں حکمت بھری ہیں پھر تفصیل کی گئیں حکمت والے خبردار کی طرف اشارے کہ خدا کی طرف سے
اللہ کی بیشک ہی تمہارے لئے اس کی طرف سے ڈر سنانے والا ہے اور یہ کہ اپنے رب سے
مساخی مانگو پھر اس کی طرف توجہ کرو ہمیں سب اچھا بہتیار ہے گا اچھے بھروسے وعدہ تک
اور یہ فضیلت والے کو اس کا فضل پہنچائے گا اور اگر نہ پھیرے تو میں تم پر بڑے دن
کے عذاب کا خوف کرتا ہوں۔ (۱۱/ انعام ۳۳ * ت: ۱۰)

۱۔ اَلرَّ - یہ (قرآن) الہی کتاب ہے جس کی آیتیں دلائل سے حکم کی گئی ہیں پھر اس کا ساتھ ساتھ
صاف صاف بیان بھی ہے کہ اس کا حکم باخبر کی طرف سے ہے اُحْکِمَتْ یعنی اس کی آیات سورتوں کی طرح
پہرٹی ہوئی ہیں ان کی صاف پورا پورا مضمون ہے نہ اس کے الفاظ میں کوئی نقص ہے نہ معنی میں کوئی عیب۔
یا یہ مطلب ہے کہ اس کی آیات غیر سنوئے ہیں یہ مطلب اس وقت صحیح ہوتا ہے جب آیات کتاب سے صرف
اس سورت کی آیات مراد ہوں کیوں کہ اس سورت کی کوئی آیت سنوئے نہیں (باقی قرآن میں بعض
آیات سنوئے ہیں) مضمون کرنے سے مراد ہے دلائل اور ہر ایک سے بچنے کی ہوتی یا اُحْکِمَتْ کا مطلب
ہے ہر حکمت بنائی ہوئی یعنی علمی اور عملی حکمت اس کے اندر بھری ہوئی ہے حکم خدا کا ساتھ حکیم ہر کتاب
فُصِّلَتْ یعنی صریح طور پر ہر ایک کے درمیان جگہ جگہ درمیان پر دے جاتے ہیں اس طرح اس کی آیات
اللہ کر دی گئی ہیں کہ کس اعتقادات، کس عملی احکام، کس بر اعظا، کس واقعات کی اطلاعات یا

منزل کر دینے سے مراد ہے اگر آیت سورتیں مقرر کر دینا یا تمیز اکثر اکثر (حسب ضرورت دنیا ہی) یعنی
مراد ہے یا یہ مطلب ہے کہ جن امور کی (اصولاً بشری کے لئے) ضرورت تھی ان کو بطور خلاصہ بیان کر دیا
تیا ہے **مِنْ لَدُنْ** اس کا تعلق وصف یا کتاب سے ہے یا دوسری خبر ہے یا اُحْکِمَتْ سے تعلق ہے
یا فُصِّلَتْ سے مطلب یہ ہے کہ اللہ نظام اللہ باطن سے واقف اور باخبر ہے اسی کی طرف سے ان
آیات کا یا کتاب کا نزول ہے اور اسی نے اس کی آیات کو حکم بنا دیا ہے (تفسیر منظر کا)

۲۔ اَلَّا تَعْبُدُوْا اِلَّا اللّٰهَ - یہ تفصیل اس لئے کہ تم اسے دنا و نوا اور اس حکیم خبیر اللہ کی عبادت
کر دیکر اس کی طرف مت جھکو۔ اس کا یہ مطلب بھی ہو سکتا ہے کہ تفصیل آیات یہ ہے کہ تم نے عبادت

کرد مگر اللہ جل جلالہ کی۔ رہا میرا سوال تو یاد رکھو کہ **اِنَّ لِكُمْ فِيْ ذٰلِكَ لَءِیَاتٍ لِّمَنْ اَعْيَنَ** اسے قیامت تک کے انسانوں
 کے لئے ہے تم سب کو اپنے اللہ کی طرف سے ڈرانے والا ہے اور وہ خوش خبری دینے والا ہے تم جہاں
 کس بھی رہو غاروں، صحراؤں، پستوں اور ماؤں میں محمد کو معلوم ہے کہ تم میں سے کون ڈرا ہے جانے
 کے لئے ہے اور کون خوش خبری پانے کے لئے ہے اس لئے کہ اللہ کی طرف سے نذر ہوں جانتا ہوں کہ جو کفر
 رہے گا اس کے لئے ^{ڈرانے والی} عذاب آخرت سے اور جو سون متقی بن جائے اس کے لئے نذر ہوں

دنیا میں عزت و شہرت اور آخری وقت خوشخبری ماری تو اللہ کی خوش خبری، آخرت میں عزت
 و زوال کی خوش خبری لہذا جب اللہ مانہ بند میں ہے کہ (اللہ کے اطاعت گزار) اللہ سے مل جائے (اللہ کی نافرمانی)
 ۳۔ میں نہیں یہ نصیحت بھی کرتا ہوں کہ اس کے پیشہ نادان کی حالت میں یا شیطان کی انگلیت پر تم لغزش
 کرتے رہے ہو تو اب میں چشم پریش کو لو لہذا کانپتے ہوئے دل، اشکبار آنکھوں سے سر اٹھانے میں کراہ
 کتابوں کا حقوق کے لئے اٹھا کر دے اور تم نے اپنے تئوں پر استغفار کر لیا اور بقدر زندگیاں اس
 کے ہو رہے تو تم کو ہر طرح کی لذت و راحت، عزت و آرام اور خور و قلعہ سے سرفراز کر دیا جائے گا
 اگر تم نے ان کی اعمال حسنہ کی خیر خواہی اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے عطا فرماتا ہے۔ نیکیوں میں
 جتنا کوئی بڑھتا جائے گا اسی انداز سے اللہ تعالیٰ اس کو اپنے خیراتوں سے مالا مال فرماتا ہے۔

فَضَلْتُمْ کی ضمیر کا مرجح ذات باری ہے اور تم اپنی غلط روی سے باز نہ آؤ۔ سچے دل سے نادم نہ ہو
 تو پھر مجھے عتاب و انجذاب ایسا معلوم نہیں رہتا ایسا نہ ہو کہ کسی بڑے دن کے عذاب میں مبتلا کر دے جاوے
 جو تم کبیر سے یا تو روز قیامت برادر ہے یا عذاب کا کوئی دن (تو کتبنا و التوراة)

لَوْ اَنَّ اَنْتُمْ سے **اُحْكِمْتُمْ** مضبوط کی تھی۔ ثابت کی تھی (حسب میں نہ لفظ کے اعتبار سے مثبت پیدا
 ہو سکتا ہے نہ حسن کے اعتبار سے) **اِحْكَامٌ** سے حس کا فعل محکم اور مضبوط کرنے کے میں ماضی مجہول کا
 صیغہ واحد مرتب غائب۔ **فَصَلَّتْ** واحد مرتب غائب ماضی مجہول مصدر۔ تفضیل

ما تفضیل، کول کر بیان کر دی تھیں، و مناصحت کر دی تھی، تفضیل دار بیان کر دی تھیں۔ **لَدُنْ**
لَدُنْ لَدُن۔ ظرف زمان ہے جو نہایت وقت کی اچھا اور پر دلالت کرتا ہے۔ (لغات القرآن)

مَعْرِفَاتِ نَزْلِ اس سورت (سورۃ ہود) میں سب سے زیادہ تفضیل کے ساتھ حدیث ہو رہی ہے اللہ کا
 ذکر ہے اس لئے اس کا نام سورہ ہود رکھا گیا۔ سورہ ہود میں قیامت حشر نثر اور عذاب
 عتاب اور غضب الہی کا مثبت ذکر ہے۔ سورہ ہود کی اس میں سورہ ہود آیات اور دس رکوع ہیں
 حسن عکرمہ وغیر ہم مشہور ہیں فرمایا کہ آیت **وَاقِمِ الصَّلٰوةَ طَرَفِيْ النَّهَارِ (النخ)** کے سوا
 باقی تمام سورت یکثرت ہے۔ سورہ ہود میں ۱۶۰۰ کلمے اور ۹۵۶۷ حروف ہیں۔

إِلَى اللَّهِ مَرْجِعُكُمْ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ أَلَا إِنَّهُمْ يُلْتَوُونَ صُدُورَهُمْ
 لِيَتَحَفَّوْا مِنْهُ ۚ الْأَجِنَّ يَسْتَخْشِنُونَ نِيَابَتَهُمْ لَا يَعْلَمُ مَا يُسْتَرُونَ وَمَا يُعْلِنُونَ ۚ
 وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَى اللَّهِ رِزْقُهَا وَيَعْلَمُ مُسْتَقَرَّهَا وَمُسْتَوْدَعَهَا كُلٌّ
 فِي كِتَابٍ مُبِينٍ ۝

اللہ تعالیٰ ہی کی طرف تم کو پھیر کر جاتا ہے اور وہی پر بات پر تیار ہے * (اے نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم)
 دیکھو وہ نہ کہیں اپنے سینے کو اس سے کر رہے ہیں تاکہ اس سے چھپے رہیں۔ دیکھو جب کہ وہ کھڑے ڈھانکتے
 ہیں (اس وقت سے بھی) جو کچھ وہ چھپا کر رہے ظاہر کر کے کرتے ہیں سب کو خدا تعالیٰ جانتا ہے بے شک
 وہ دل کے گھبراہٹوں سے خوب واقف ہے * اور زمین پر کوئی بھی جانور چلنے والا اس سے نہیں کہ جس کی
 روزی اللہ تعالیٰ (کاکرم) پر نہ ہو اور وہ ان کے اپنے اور (مگر زمین ہی) سونے جانے کی حد بھی
 جانتا ہے۔ ہر ایک چیز کتاب میں ہی ہے (۱۱/۱۱۶ تا ۱۱۶: ۱۲)

۵۔ نبوی نے عبد اللہ بن شہزاد کو روایت سے لکھا ہے کہ اس آیت کا نزول بعض منافقوں کے حق میں ہوا تھا
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے حبیب کا تکرار ہوتا تھا جو وہ سینہ اور پشت کو حضور کی طرف سے
 سوز کر رہا کرتا تھا کہ وہ چھپا کر نکل جاتا تھے تاکہ رسول اللہ کی نظر ان پر نہ پڑ جائے، ابن جریر وغیرہ نے علی
 عبد اللہ بن شہزاد بن مہدی کی روایت سے اس کی نقل کیا ہے مگر یہ روایت قابل تہذیب نہیں کیوں کہ
 آیت ترکیب ہے اور منافق مدینہ ہی (حجرت کے لیے) پیدا ہوئے (مگر یہی کوئی منافق نہیں تھا) بہر حال اس
 روایت کے بموجب منہ کی خمیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف راجح ہوئی (اللہ کی طرف راجح
 نہیں ہوئی) نبوی نے حضرت ابن عباس سے کہا ہے کہ یہ آیت انحن بن شریک کے
 تعلق نازل ہوئی یہ شخص بڑا شرمی کلمہ اور خوش آدم تھا رسول اللہ کے سامنے آتا تھا تو وہی
 بات کہتا تھا جو حضور کو پسینہ پڑتی تھی گردن میں اس کا خلاف پوشہ ہر گھنٹا اس وقت "یشتون"
 صدورہم سے مراد یہ ہوئی کہ وہ سینوں کے خلاف کے اندر کھڑے گئے اور رسول اللہ کی دشمنی چھپاتے
 رکھتے ہی بتا دہنے کیا وہ سینوں کو سینہ جاڑتے اور چھپا بیٹے تھے تاکہ اللہ کی کتاب اللہ لے ذکر نہ
 سن جائیں۔ (الحمد لله تمباکو میں بارہ کی تفسیر کھل گئی)

۶۔ اللہ تعالیٰ صرف قبضے کے احوال سے ہی باخبر نہیں بلکہ وہ ہر چیز کو خوب جانتا ہے ہر ذرا اور
 حیوان پر "دابة" کا لفظ بولا جاتا ہے، رزق پر اس چیز کو کہتے ہیں جو کسی جانور کی غذا ہے اور
 اس ہی اس کی روح کی تباہی جسم کی نشوونما پر • مستقر سے مراد اس دنیا ہی اس کے مقبرے کی قبضہ پر
 مستودع سے مراد اس کی قبر ہے بعض علماء نے فرمایا کہ اس دن کی جولان گاہ کو مستقر اور اس رات

۱۔ تم (سب) کو اللہ ہی کے پاس جانا ہے اور وہ تم سے پہلے اللہ سے تشریح لکھتا ہے یعنی تمہارا بازگشت
 خطا طور پر وہ اپنے اوباش اور احمقانہ کرنے اور اعدا و کسز اور اپنے ہاتھوں سے اعدا و خلق پر
 تیار ہے۔ (ابن کثیر)

کہ آٹھ ماہ کو شروع کیا گیا کتاب میں سے مراد کس معنوں میں ہے۔ ان الفاظ کا مفہوم سمجھنے کے بعد اب آیت میں نور فرمایا گیا ہے تاکہ تم جاننے پر کہ دنیا میں ان تین قسم کے جانوروں میں سے ہر قسم کے آتے افراد میں کہ ان کا شمار کرنا کس کے جس میں نہیں تو کون ہے جو حیوانوں سے لے کر باقی تمام مخلوق سے لے کر شیطان تک۔ نیز ذکر اور جنت سے لے کر تکلیف تک ہر جاندار کو اس کی مخصوص غذا اور اس کا مطلوب انداز میں بلاناغہ ہمہ گیر ہونا ہے۔ کس کی مجال ہے کہ وہ یہ ذمہ داری اٹھائے۔ صرف اللہ تعالیٰ کی ذات ہے جس کا منتظر خانہ کفلا ہر ایک جس کا دستہ خزان کرم بھیجا ہوا ہے۔ ہر چیز کو ہر وقت اس کی خوردگی مہیا کر دی جاتی ہے۔ اس نے اپنے ذمہ کرم پر لیا ہوا ہے کہ وہ ہر چیز کی خوردگی کا انتظام فرماتے گا۔ اگر خداوند کرم کرم چیز کا نقصان معلوم نہ ہوتا تو اسے خوردگی کیسے مہیا کرتا۔ اب جب ہر چیز کو اس کی غذا مہیا کر جا رہی ہے تو معلوم ہوا کہ وہ ہر چیز کو جاننا ہے اور ہر شے کے لئے بھی جان مہیا کر رہی ہے۔ ان کے علم سے کفار! وہ خدا جس سے کہا جان لے جیسا کثیرا بھی یعنی نہیں جو اہل کفر کے ذمہ پیروں سے ہر ایک غار میں رہتے والے حیوانوں کو بھی دیکھ رہا ہے۔ تم نہ اس سے چھینے کی کوشش کرو حقیقت میں سکتے۔ (عناں القرآن)

لغوی اشارے * شیون: جمع مذکر غائب مضارع شین مصدر (ضرب) وہ دہرائے دیتے ہیں۔ **صدرًا:** سینہ۔ مصدر جمع۔ **رائف** لکھتے ہیں کہیں حکماء کا بیان ہے کہ جہاں اللہ تعالیٰ نے مقلد ذکر فرمایا وہاں عقل و علم کا طرف اشارہ ہے اور جہاں "صدر" کا ذکر کیا ہے وہاں عقل و علم کا طرف بھی اشارہ ہے نیز ہر اسے نفس، شہوت اور غلبہ و مزہ تمام قوتوں کا طرف بھی۔ **استخفوا:** جمع مذکر غائب مضارع منصوب استخفا مصدر کہ برودہ کر لیں آؤ گریں۔ **ثیاب:** کپڑے، پوشاک، ٹوٹا کپڑے جس کے معنی کپڑے کے ہیں اس کے جمع ثیاب بھی آئے ہیں۔ **ثیابہم:** ان کے کپڑے، ان کی پوشاک، ثیاب مصدر جمع ضمیر جمع مذکر غائب **حسانا:** **رأبہ:** حائر، چلنے والا، پاؤں دھونے والا، ریشمے والا "رأب" اور "رأب" سے جس کے معنی ریشمے اور پاؤں چلنے کے ہیں۔ اسم فاعل کا صیغہ مذکر اور صفت دونوں کے لئے مستعمل ہے اس میں تا وحدت کی یہ دو آیتیں جمع آریں عرش میں یہ لفظ تھوڑے سکے کے معنی میں ہے۔ **سب جانوروں کے استعمال پر:** اسے قرآن مجید میں "جی" دابہ" کا لفظ آیا ہے جو اس میں ہر ایک حیوان داخل ہے۔ **مستقر:** ظرف مکان، مرفوع بہ وزن اسم مفعول۔ **استقر:** مصدر بمعنی قرار، باب استفعال، قرار، ماہ۔ ٹھہرنے کی جگہ۔ (لغات القرآن)

وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ وَكَانَ عَرْشُهُ عَلَى الْمَاءِ لِيُنذِرَكُمْ أَيْكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا * وَلَئِن قُلْتُمْ إِنَّكُمْ مُشْرِكُونَ مِنْ بَعْدِ الْمَوْتِ لَيُقُولَنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا إِنْ هَذَا إِلَّا سِحْرٌ مُبِينٌ * وَلَئِن أَخَّرْنَا عَنْهُمْ الْعَذَابَ إِلَى أُمَّةٍ مُعْتَدِدَةٍ لَيُقُولَنَّ مَا يُخْبِتُهُ * أَلَا يَوْمُ يَأْتِيهِمْ لَيْسَ مُمْرِعُومًا عَنْهُمْ وَخَاقٍ بِهِمْ مَا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِءُونَ * وَلَئِن أَدْقْنَا لِلْإِنْسَانِ مِتَارَ حِمَّةٍ لَثُمَّ نَزَعْنَاهَا مِنْهُ إِنَّهُ لَيَكْفُرُ بِهَا كُفُورًا

اور وہی (خدا) ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو چھ دنوں میں (اس سے پہلے) اس کا عرش یا پانی پر تھا (زمین اور آسمان میں اگلے) تاکہ آزمائے تمہیں کہ تم ہی سے کن افعال کا عمل کا لحاظ ہے اور اگر آپ (اللہ) کہیں کہ یقیناً تم انھارے جاؤ گے تو تم نے کہہ تو خدا کہیں تے وہ اوت جہنم سے کہیں کیا کہ نہیں ہے یہ مگر جاؤ گے لہذا * اور اگر ہم ملکی کر دیں ان سے عذاب کچھ عرصہ تک تو (اڑھاد ہذا) کہیں تے کہ کس چیز نے روک دیا ہے اس عذاب کو۔ وہ کان کھول کر سن لیں جس دن عذاب آجائے گا ان پر تو نہیں بھیرا جائے گا ان سے کہ لکھنے کا اللہ وہ عذاب جس کا وہ نسخہ اڑایا کرتے تھے * اور اگر ہم چکھائیں کہ انسان کو اپنی طرف سے رحمت (کا زہ) بھیر ہم جہنم میں اس رحمت کو اس سے تو وہ بڑا مایوس اور ناشکرانہ بن جائے گا (۱۱/۷۹۷ * ت: ص ۱۱)

۷۔ آسمان سے مراد وہ بالائی چیزیں اور زمین سے مراد نشیبی چیزیں یعنی کائنات بالادست * لغوی نے لکھا ہے کہ پانی ہر اک پست پر تھا کہ جب اجبار کا قول ہے کہ اللہ نے ایک باقوت سبز پیدا کیا اور اس پر نعرہ دل ڈالا تو وہ آب ہرزان میں تھا پھر اللہ نے ہر اک پیدا کیا اور اس کی پشت پر پانی کو عالم کیا پھر طرش کو پانی پر قائم کیا۔ ضرہ نے کہا اللہ کا تخت پانی پر تھا پھر اللہ نے آسمان کو اور زمین کو پیدا کیا اور عالم کو پیدا کیا پھر اس سے وہ تمام چیزیں لکھ دیں جو ہرے والی لکھیں اور جن کو وہ آئندہ پیدا کرنے والا تھا اور ہر مخلوق کو پیدا کرنے سے پہلے ہر اک اس آکر قلم نے اللہ کا تسبیح و تحمید کا تمنا کیا تاکہ تم کو آزمائے کہ تم ہی اچھے عمل کرنے والا کو نہ ہے یعنی ہر اک عالم کل ہرے کے پھر لکھی جائے گی کہ وہ محنت کی طرح سہارے ساتھ ساتھ کرے تاکہ تمہارا استحقاق ثواب و عذاب ظاہر ہو جائے کہوں کہ آسمان و زمین اور ان کی ہر اک دست تہہ والا ہے اور اللہ کا مشن ہے اسباب و ذرائع اور اصول ہیں ان سے تمہارے تمام احوال و اعمال و اسباب ہیں ان کا لکھنا ہے کہ تم اپنے رب کا مشکر ادا کر دے پھر یہ ساری کائنات وجود صانع کی دلیل اور (توحید) صانع کی حصری نشانی ہے اس کے تم صرف اللہ حاصل کرتے ہو

وَلَمَّا أَذِقْنَاهُ نِعْمَاءَ رَبِّهِ فَآذَىٰ ۗ وَمَن يَفْعَلْ ذَٰلِكَ فَأَنزَلْنَا لَهُ أَجْرًا كَبِيرًا ۝
 إِلَّا الَّذِينَ صَبَرُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ ۗ أُولَٰئِكَ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَأَجْرٌ كَبِيرٌ ۝
 فَلَمَّا تَرَىٰ تَارِكًا بَعْضَ مَا يُوعَىٰ إِلَيْكَ وَضَائِقًا بِهِ صَدْرُكَ أَن يَقُولُوا أَلَوْلَا أَنزَلْنَا عَلَيْهِ
 كِتَابًا أَوْ جَاءَ مَعَهُ مَلَكَ ۗ إِنَّمَا أَنْتَ نَذِيرٌ ۗ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ وَكِيلٌ ۝
 اور اگر ہم اسے نعمت کا مزہ دیں اس صیبت کا بعد جو اسے پہنچی تو ضرور کہے گا کہ ہر انسان سے
 دور ہوئیں بیشک وہ عرش ہو تو الٰہی مارتے والا ہے * مگر جنہوں نے صبر کیا اور اچھے کام
 کئے ان کے لئے بخشش اور بڑا ثواب ہے * تو کیا وہ وحی جو آپ کے ہاں بھیجی جاتی ہے اس میں سے
 کچھ آپ چھوڑ دینگے اور اس پر آپ دل تنگ ہو گئے ان کے کہنے پر کہ ان کے ہاں کوئی خیر نفع کیوں نہیں اترتا
 یا ان کے ساتھ کوئی فرشتہ کیوں نہیں آیا بے شک آپ تو ڈر سنانے والے ہیں اور اللہ تعالیٰ ہر شے
 کا محافظ ہے۔
 (۱۱ / ۱۰ تا ۱۲ * ۱۰-۱۱ : کہ ۱۲ : بر)

۱۰- اللہ رب العزت انسان کو نعمت و راحت عطا فرمائے تکلیف کا بعد تو انسان کہتا ہے کہ اس سے عام
 مصیبتیں چلی گئیں۔ انسان اللہ کی طرف مصائب دور کرنے کی نسبت نہیں کرتا بلکہ مصائب کا ٹل جانے
 کو حادثاتِ روزگار سے منسوب کرتا ہے۔ معمول مقصد سے دل میں جو لذت پیدا ہوتی ہے اس کو فرح
 دیا فرحت کہتے ہیں۔ فرح سے مراد یہ نعمت پر مغرور اترنے والا۔ فخور (بے مراد) بڑا شیخی باز جو اپنے
 کو نعمت کا حقدار قرار دیتے ہوئے لوگوں پر اپنی فوقیت جتاتا ہے اور یہی اللہ اور غرور اس کو ادا اٹے
 شکر سے روکتے ہیں۔
 (تفسیر مظہری)

۱۱- عام لوگوں کا طرز عمل کو ذکر کرنے کا بعد یہ بتایا جا رہا ہے کہ جو لوگ صبر کا دامن مضبوطی سے پکڑ لیتے ہیں اور
 اچھے عمل کیا کرتے ہیں وہ یوں نہیں ہوا کرتے۔ وہ مصائب و آزرہ کا تاریک لمحوں میں بھی نہیں گھبراتے بلکہ شان
 کی طرح ڈٹے رہتے ہیں۔ اور غرضی کے دونوں میں بھی وہ کسی کم طرفی کا مظاہرہ نہیں کرتے بلکہ اپنے رب کا شکر یہ
 ادا کرتے ہیں۔ اور اپنے وسائل کو اس کی مخلوق کی خدمت کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ حضرت صہب سے مروی
 ہے کہ حضور کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: مومن کی بھی عجیب شان ہے کہ اس کی ہر حالت اس کے لئے بہتر ہے۔
 اور یہ صرف مومن کی ہی خصوصیت ہے۔ اگر اسے آرام و راحت پہنچے اور وہ اس پر شکر ادا کرے تو یہ آرام و راحت
 اس کے لئے جبر و برکت کا باعث ہے۔ اور اگر اسے تکلیف پہنچے اور وہ اس پر صبر کرے تو یہ تکلیف بھی اس کے لئے

(تفسیر ضیاء القرآن)

خیر و برکت کا موجب ہے۔

۱۲۔ کفار نے کہا تھا کہ ان کو وہ آیتیں نہ سنائیں جن میں ان کا بتوں کی برائی ہے۔ کسی نے کہا کہ یہ قرآن مجید ہے کہ

منظور نہیں۔ دوسرا قرآن لاؤ کیونکہ اس میں بتوں کی برائی ہے۔ اور کفار نے آپس میں مشورہ کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے اعمالوں کا امتنا یہ تین دلاؤ اور امتنا مجبور کر دو کہ وہ عمارت کی لالچ میں ایسی آیتیں سنانا چھوڑ دیں اور بعض کفار نے غلط قسم کا مطالبات کرنے شروع کر دیئے جس سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کفار کے ذریعہ نہ ہونے سے محزونہ رہے۔ بارگاہِ تعالیٰ نے کفار کو سنانے کے لئے فرمایا **لَعَلَّكَ تَارِكٌ** کافر سمجھے بیٹھے

پس کہ شاید آپ ان کو مطالبے مان کر بعض آیات کی تبلیغ چھوڑ دیں گے حالانکہ یہ حال بالغیر ہے۔ یہاں آقا

صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ہے کہ آپ نے تبلیغ میں ذرا کمی نہ کی۔ ہاں کفار کے پیسودہ مطالبوں سے آپ کی دل

تنگی ضرور پہنچی تھی۔ صدر سے مراد دل ہے۔ کیونکہ یہ باتیں تبلیغ میں رکاوٹ پیدا کرتی تھیں۔ تبلیغ وحی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کی اور حافی غذا تھی جس طرح تبلیغ فرما کر شرح صدر ہو جاتا تھا اسی طرح تبلیغی رکاوٹوں سے ضیق صدر ہوتا تھا۔ اسی کا ذکر

رب تعالیٰ نے یہاں فرمایا۔ ان کا کہنا یہ تھا کہ اگر آپ اللہ کا حبیب ہیں یہاں تو آپ کو پاس خزانے کیوں

نہیں اترتے یا آپ کیلئے ہی تکلیفیں ہوتے ہیں آپ کی تصدیق کے لئے آپ کو ساتھ فرشتے کیوں نازل نہیں ہوتے۔

ان تمام باتوں کا جواب یہ نہیں ہے کہ آپ کفار کو ڈر سنانے والے ہیں اور اللہ تعالیٰ ہر چیز کا ذمہ دار ہے۔ دل

جاننا ہے تو ایمان لاؤ ورنہ خود مختار ہو۔ عمارت نبی صلی اللہ علیہ وسلم تمہارے پیسودہ مطالبے پورے کرنے کے لئے نہیں آئے

(اشرف التفسیر)

لغوی اشارے * **أَذْقَنَهُ**: ہم نے اس کو چکھا یا۔ اس میں ضمیر واحد مذکر غائب ہے • **صَعَّقَتْهُ**: قشت

واحد مؤنث غائب ماضی معروف ضمیر مفعول، اس کو پہنچی • **فُخْزِرَ**: میغہ جالغہ (حالتِ رخ) فخر، صدر

و اسم فعل، امامِ راغب نے لکھا ہے کہ ظاہری چیزوں پر اترنا (مثلاً مال، عزت، جاہ، حکومت وغیرہ) فخر کہلاتا ہے

بہت زیادہ فخر کرنے والا • **تَارِكٌ**: چھوڑنے والا • **تَرْكٌ**: جس کا معنی چھوڑ دینے کا ہے اسمِ ناعل کا میغہ واحد

مذکر • **ضَائِقٌ**: تنگ ہونے والا، ضیق سے اسمِ ناعل کا میغہ واحد مذکر • **صَدْرٌ**: تیرا سینہ صدر عفاف

(لغات القرآن)

ک ضمیر واحد مذکر حاضر عفاف الیہ •

أَمْ يُعْمَلُونَ فِتْرَةً ۖ قُلْ فَأْتُوا بِعَشْرِ سُوْرٍ مِّثْلِهِ مُفْتَرِيَاتٍ ۖ وَادْعُوا مَنْ اسْتَشْطَعْتُمْ مِنْ
دُونِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ مُدْرِكِينَ ۚ قُلْ لِمَ يَسْتَجِيبُوا لَكُمْ فَأَعْلَمُوا أَنَّمَا أُنزِلَ بِعِلْمِ اللَّهِ
وَأَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ ۚ فَهَلْ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ۚ مَنْ كَانَ يُرِيدِ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا وَ
زِيَادَتَهَا نُوفِيَ إِلَيْهِمْ أَعْمَالَهُمْ فِيهَا وَهُمْ فِيهَا لَا يُخْشَوْنَ ۚ

کیا یہ کہتے ہیں کہ انہوں نے اسے جی سے بنا لیا ہے تم فرماؤ کہ تم ایسی بناؤ ہوئی دس سورتیں لے آؤ اور
اللہ کے سوا جو بل سکیں سب کو بدل دو اگر تم سچے ہو * تو اے مسلمان! اگر وہ تمہاری اس بات کا
جواب نہ دے سکیں تو سمجھ لو کہ وہ اللہ کے علم سے آبرو ہے اور یہ کہ اس کے سوا کوئی سچا معبود
نہیں تو کیا اب تم مانو گے * جو دنیا کی زندگی اور آرائش جانتا ہو ہم اس میں ان کا پورا کھیل دے گے
اور اس میں کھانا دے دیں گے۔ (۱۱/۱۳ تا ۱۵ * ت: تک)

۱۳۔ کیا کفار کہتے ہیں کہ (حضرت) محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن خود اپنی طرف سے بنا لیا ہے۔ فرمائیے (اے محبوب
صلی اللہ علیہ وسلم) اگر ایسی بات ہے جیسے تم کہتے ہو تو تم بھی بنا کر لاؤ اس جیسی دس سورتیں جن کی فصاحت
و بلاغت اور حسن نظم و ترتیب قرآن مجید کا سورتوں جیسی ہو۔ (سورہ بقرہ اور اونس میں صرف ایک
سورت ہے اور یہاں پندرہ سورتوں کا فرمان ہے (اس کا سبب یہ ہے) یہ سورہ (ہود) ان دونوں
(بقرہ و اونس) سے پہلے آئی تھی اور انہیں پہلے دس سورتوں سے معارفہ کا جیلنج کیا گیا تھا جب
اس سے عاقر ہوئے تو پھر ایک سورہ کا جیلنج کیا گیا) مُفْتَرِيَاتٍ اس سورت میں لاؤ جو اس قرآن

۱۳ میں استظعنتم

کی بلاغت کو ہم مثل ہوں جنہیں تم اپنی طرف سے بناؤ۔ اور بلاؤ حضور علیہ السلام کے لہے
پرے پرے قرآن کے مقابلے کے جنہیں تم بلا سکتے ہو یعنی اپنے محبوبوں کو بلاؤ جن کے متعلق
تمہارا اعتقاد ہے کہ وہ تمہارے درمیان میں رہ سکتے ہو کہ ہر آڑے وقت میں وہ تمہارے کام آسکتے
ہیں۔ مَنْ دُونَ اللَّهِ اللہ کے سوا ان کلمہ صِدْقِيْنَ اگر تم سچے ہو اپنے اس دعویٰ میں (اور ایسا)
۱۴۔ پھر اگر کفار تم دونوں کا جیلنج پورا نہ کر سکیں۔ لکھو کہ غنیہ خطاب یا خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے لئے ہے، تعلیم رسول کے لئے جسے کہ غنیہ استعمال کرتی ہے۔ یا مسلمان مخاطب ہی کیوں کہ مسلمان بھی
شر کوں کو مقابلے کی دعوت دیتے تھے اور جو حکم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا تھا کہ کافروں کو
دعوت مقابلہ دو، وہ حکم ضمناً تمام مسلمانوں کو بھی تھا۔ کیوں کہ سوائے بعض خاص خاص احکام کے
باقی احکام کے مطلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تمام مسلمان بھی ہیں۔ یا مسلمانوں کو خصوصیت
کے ساتھ مخاطب کرنے سے اس بات پر تنبیہ کرنا مقصود ہے کہ دعوت مقابلہ سے مسلمانوں کے ایمان
میں شبہت اور یقین میں مزید استحکام پیدا ہو گا اس لئے اس کے غفلت مسلمانوں کو منہ کرنا چاہیے اسی وجہ سے

آئے فرمایا "سچا ہے کہ قرآن اور اللہ کے علم کے ساتھ آتا ہے اور اللہ کے سوا کوئی اس (ک حقیقت) کو جانتا ہے نہ اس کو
 بنا سکتا ہے" "اور یہ بھی جان لو کہ اللہ کے سوا کوئی بھی معبود نہیں۔" کیوں کہ اللہ ہی ایسے امور سے واقف ہے اور جو چیزیں
 پر قادر ہے جن کا علم و قدرت اس کے سوا کوئی نہیں رکھتا۔ ان کے (باطل) معبود باطل عاقر ہیں اور اس ملامت کی
 سبب اس بات سے ثابت ہوتا ہے کہ کوئی ایسا ملامت نہیں بنا سکتا۔ اس ملامت میں تبدیلی بھی ہے اور اس امر کی
 طرف اشارہ بھی کہ اللہ کے عذاب کے مشرکوں کے معبود نہیں بنا سکتے۔ پس کیا تم اب بھی مسلمان ہو رہے ہو (یا نہیں)
 یعنی کیا تم اسلام پر ثابت قدم۔ متحکم اور مخلص الایمان رہو گے جب کہ قرآن کا اعجاز تمہارے نزدیک حقیق ہو گیا
 تو کیا اسلام پر حجے رہو گے (یعنی حجے رہو) **۱۱** ملامت کا سوا یہ طرز الیکر تبلیغ اسلوب سے طلب فعل اور امر کا
 اور نتیجہ ہے اس بات پر کہ اب ہر قسم کا عذر ختم ہو گیا اور تمہیں حکم کا رجب ناقابل انکار ہے (تفسیر مظہری)

۱۵۔ جو شخص دنیاوی زندگی اور اس کے عیش و عشرت کا ارادہ کرے اچھے کام کرے ہم اس کو اس کے اعمال کا بدلہ
 صرف دنیا میں ہی دیتے ہیں اور اسے دیتے اور ذرا کمی نہ کئے جائیں۔ اس میں براد آخرت کے منکر گزار ہیں یعنی یہ کافر جو
 معہ کام کرتے ہیں جس میں کچھ ظاہری اچھائی کا بیوہ لگتا ہے شوق منہ کس، پل، گنوں، تیلوں بنا یا غریبوں کو کھانا
 کھلانا خیرات کرنا وغیرہ تو ان کا بدلہ دنیا میں ان کو مل جاتا ہے۔ گزار گا دنیاوی زیب و زینت اسی کا نتیجہ ہے
 یعنی نہ فرمایا کہ اسی میں سب ریاکار شامل ہیں خود مسلمان ہیں یا کوئی اور جو شخص بھی کوئی نیکی تو اس کے دکھانے کے لئے
 کرے اس کا بدلہ صرف دنیا میں ملے گا اس کے لئے نیکی تو اللہ اس کو دکھانے کے لئے اور ان کی رضا کے لئے ہوتی ہے اور
 اللہ رسول کی تعظیم کا ارادہ دہا اور آخرت ہے (اللہ تعالیٰ)

سنو اشارے * **زینتھا** : اس کی آرائش، اس کی آرائش، زینت حنات، حاضیر و احد و نشت غائب حنات الیہ
 • بیخسوں : جسے مذکر غائب مضارع منفی بخش سے ان کے اعمال کے عوض میں کہی نہیں کی جاتی ہے۔ بخشش۔ کم
 توڑا۔ وہ ذہنی جس میں بغیر پائی رہے کھینچا پیدا ہوا ہے اسی نے بے پائال کی کھینچ کر بخشا کہا جاتا ہے تہ بازار ای
 کا معمول زکوٰۃ وصول کرنے والے وصول زکوٰۃ کے بعد جو اپنی مزدوری کے بیان سے صاحب زکوٰۃ سے وصول کر لے اس
 کو بھی بخش کہا جاتا ہے۔ نا بخش۔ دوسروں کے حق میں کمی کر دینے والا۔ (نجات القرآن)

منہم مات زریہ * **حدیث شریف** ہے کہ قیامت تک دن ریاکاروں کو کہا جائے گا "اے ریاکارو! تم نے روزے رکھے
 تم نے نمازیں پڑھیں، صدقے دیے، جہاد کیا اور قرآن کی تلاوت کی محض اس مقصد کے لئے کہ تمہیں نمازوں وغیرہ کہا جائے
 اور وہ تمہیں کہہ دیتا آج تمہارے لئے کچھ نہیں۔ پورا تمہیں تو اس سے پہلے روزے کی آگ بھجور کائی جائے گی حضرت
 ابو ہریرہ نے یہ روایت بیان کی اور بعد ازاں یہ روایت (قرطبی) مگر جو روایت دنیا کے حملوں کو اپنا مسلح لفظ
 نہیں بناتے بلکہ طلب کوئی میں زندگی بسر کرتے ہیں اللہ اور اس کے رسول کے سچے چاہنے والے اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک
 فرمانبردار رہتے ہیں ان کے لئے زبید ہے کہ انہیں دنیا میں بھی راحت و عزت ملے اور اللہ تعالیٰ ان کی نعمتوں سے بھی سزاوار کہا جائے گا

أُولَئِكَ الَّذِينَ لَيْسَ لَهُمْ فِي الْآخِرَةِ إِلَّا النَّارُ وَحَبِطَ مَا صَنَعُوا فِيهَا وَ بَاطِلٌ مَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝ أَمْ مَنْ كَانَ عَلَى بَيِّنَةٍ مِنْ رَبِّهِ وَيَتْلُوهُ شَاهِدٌ مِنْهُ وَمِنْ قَبْلِهِ كَتَبُ مُوسَىٰ إِمَامًا وَرَحْمَةً ۗ أُولَئِكَ يُؤْمِنُونَ بِهِ ۗ وَمَنْ يَكْفُرْ بِهِ مِنَ الْأَحْزَابِ فَالنَّارُ مَوْعِدُهُ ۗ فَلَا تَكُ فِي مِرْيَةٍ مِنْهُ ۚ إِنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ ۗ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يُؤْمِنُونَ ۝ وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَىٰ عَلَى اللَّهِ كَذِبًا ۗ أُولَئِكَ يُعْرَضُونَ عَلَىٰ رَبِّهِمْ وَيَقُولُ الْأَشْقَادُ هَؤُلَاءِ الَّذِينَ كَذَّبُوا عَلَىٰ رَبِّهِمْ ۗ أَلَلَّعَنَّا اللَّهُ عَلَى الظالمين ۝

یہ ایسے لوگ ہیں کہ ان کے لئے آخرت میں کچھ بھی نہیں بجز آگ کے اور جو کچھ انہوں نے کیا کرنا ہے سب آخرت میں ناکارہ نکل جائے گا اور بے اثر ہوگا (جو کچھ طلب دنیا ایسے کی برابر کر سکتا ہے) جو اپنے پروردگار کی طرف سے (آئی ہوئی) کھلی دلیل پر قائم ہو اور اس کے ساتھ ایک گواہ اسی سے اور (ایک) اس سے پہلے (یعنی موسیٰ کی کتاب وہ امام ہے اور اجماع ہے۔ ایسے لوگ اس (قرآن) پر ایمان رکھتے ہیں اور گروہوں سے جو کوئی اس سے انکار کرے گا سو اس کے لئے وعدہ گاہ دوزخ ہے پس تو اس کی طرف سے شک میں نہ پڑنا ہے شبہ وہ سچا (مکلام) تیرے پروردگار کی طرف سے ہے البتہ سب سے لوگ ایمان نہیں لائے * اور اس سے بڑھ کر ظالم کوئی ہے جو اللہ پر جمع ہو کر ایسے لوگ اپنے پروردگار کے سامنے پیش کئے جائیں گے اور گواہ کہیں گے کہ یہی لوگ ہیں جنہوں نے اپنے پروردگار کی نسبت جمع ہو کر گمانی تھیں سو سو اللہ کی سمیت پر ظالموں پر (۱۱/۱۶ تا ۱۸ * ت: م)

۱۶۔ آیت **لَيْسَ لَهُمْ فِي الْآخِرَةِ إِلَّا النَّارُ** میں خود قرینہ ہے کہ اس کا نزول کافروں کے حق میں ہوا کیونکہ باجماع علماء اہل ایمان کا آخر کار جنت میں جانا ثابت ہے بعض علماء کا کہنا ہے کہ آیت کا نزول یا کافروں (دکھانے کے لئے نیکی کرنے والوں) کے حق میں ہوا۔ حضرت ابو سعید بن فضالہ راوی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب قیامت کے دن (یعنی ایسے دن) جس کے آنے میں کوئی شک نہیں، اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اسے گواہ بنا دوں گا کہ اس نے کوئی عمل اللہ کے لئے کیا ہے مگر اس میں اللہ کے ساتھ کسی اور کو شریک نہیں کر لیا ہے تو وہ عمل کما اجر اسی شریک سے طلب کرے اللہ تو شریک سے بے نیاز ہے۔ رواہ احمد حضرت انس راوی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس کی نسبت آخرت کی طلب ہوئی ہے اللہ اس کے دل میں (دنیا کی ہر چیز سے) بے نیازی پیدا کر دیتا ہے اور اس کی پریشان حالی کو ٹھیک کر دیتا ہے اور دنیا ذلیل ہو کر اس کے پاس (دور آتی) آتی ہے اور دنیا کی طلب کی نسبت شہرت ہے تو فقر (احتیاج) کو اللہ اس کے دوزخ آنگھوں کے درمیان پیدا کر دیتا ہے (یعنی اس کے سامنے احتیاج ہے اور ضروریات غیر محدود طور پر آجاتی ہیں)

اور اللہ اس کو یہ نشان حال کر دیتا ہے اور دنیا اتنی ہی اس کو ملتی ہے جتنی اللہ نے اس کے لئے لکھی ہے۔
(درواہ لہندی) * دنیا میں جو انور نے نیکیوں کی ہونگی ان کا ثواب آخرت میں باقی نہیں رہے گا یا یہ مطلب ہے
کہ آخرت میں ان کے لئے کوئی ثواب نہ رہتا * اور جو نیکیاں دنیا میں وہ کرتے ہی وہ حقیقت میں بے کار جاہلیاں
کیوں کہ جس جذبے کا ثبوت ان کو ہونا چاہیے تھا وہ جذبہ اور وہ اس مفقود تھا (تفسیر ظہری)

۱۷۔ کیا وہ جو اپنے اہل بیت سے روشن دہلیں پر جو یعنی وہ حجت قائم کرنے اور اپنے عقیدہ پر استدلال کرنے پر قدرت رکھتا ہے
اسی دہلیں وہ ہر ان سے سوچ کر جاتا ہے کہ کون سی بات عمل کرنے کے لائق ہے اور کون سا عمل کے لائق نہیں اس سے ہر وہ
نیکی کتب ارادے جو مفلس ہو گئے ہیں اس بد نسبت کی طرح ہو گئے ہیں جو دہلیں وہ ہر ان سے محروم ہے اے مخاطب تباہ کیا یہ
دو ذرہ ہم مرتبہ ہو سکتے ہیں **دُشْتُوہ** یعنی کسی کے پیچھے آنا یعنی برہان - **شَاہِدُ مَیْنَتِہ** اللہ تعالیٰ کی طرف سے دہلیں آتی ہے
اس کے قرآن مجید ارادے * اور اس قرآن کی شہادت سے پہلے موسیٰ علیہ السلام کی کتاب یعنی تورات وہ ایسی کتاب تھی

کہ جس کی دہلیں اور میں اقتدا کی جاتی تھی اور اجمت تھی یعنی وہ کتاب جس آرزو کے لئے نازل ہوئی تھی ان کے لئے نعمت
عظمتی تھی **اَوَّلِیٰہ** یہ اشارہ ان حضرات کی طرف سے جو اہل بیت کی طرف سے برہان و دہلیں پر ہی **تَوْبِیْہُوْنَ** یہ وہ
اس پر ایمان لائے یعنی قرآن مجید کی تصدیق کرتے۔ اور وہ جو قرآن کا انکار کرتا ہے کفار کے لئے گروہ اور وہ
جوان کے ساتھ ہی کر رہی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کی توجہ نہیں ان کا وعدہ ہے یعنی وعدہ کا وہ چکان جیاں وہ ہمیشہ
ہیں تھے یعنی جہنم لہذا (اس قرآن) میں شکر نہ کر دو۔ بے شک وہ تمہارے رب کی طرف سے حق ہے اس پر ایمان
کی طرف سے نازل ہوا ہے جو تمہارا دینی و دنیوی تربیت کرنا ہے لیکن اکثر اہل ایمان نہیں ارکعتے (روح البیان)

۱۸۔ اور اس سے بڑھ کر ظالم کون ہے جو اللہ پر جھوٹا مانہ ہے اور اس کے لئے شریک و اولاد تباہ
اس آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ پر جھوٹا بولنا بدترین ظلم ہے (جو اللہ پر جھوٹا مانہ ہے)
وہ اپنے اب کے حضور پیش کیے جائیں گے "وہ تیاریت اور ان سے ان کے اعمال دریافت کیے جائیں
گے اور انبیاء و ملائکہ کو ابی دوس گے" اور وہ کہیں گے یہ ہیں جنہوں نے اپنے اب پر جھوٹا بولا تھا
اور ظالموں پر خدا کی لعنت "بخاری و مسلم کی حدیث میں ہے کہ اور تیاریت کفار و منافقین کو تمام
خلق کے سامنے کیا جائے گا کہ یہ وہ ہیں جنہوں نے اپنے اب پر جھوٹا بولا۔ ظالموں پر خدا کی لعنت
اس طرح وہ تمام خلق کے سامنے رسوا کئے جائیں گے۔"

لغوی اشارے * **حَبِطَ** : وہ کمات ہوا، وہ ضائع ہوا، وہ نابود ہوا، وہ مٹ گیا (سبح)۔
حَبِطَ سے جس کے معنی کام کے کمات ہونے سے ضائع ہوجانے کے ہیں ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب (لوق)
معنیات مزید * اللہ تعالیٰ پر اقرار مانہ ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اس کی توحید یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت سے یا قرآن
کا حکم الہی ہونے سے انکار کر دیا جائے یا کسی کو اس کا شریک و ہم قرار دے دیا جائے کسی چیز کو حلال یا حرام تر خود کیا اور

۳۴ دعویٰ یہ کیا کہ اللہ تعالیٰ نے اہل بیت سے صلوات اور اسے حرام کیا ہے۔ آخر اباوند نے بڑے ظالم ہیں ان ظالموں پر اللہ کی
عقوبت ہو۔

الَّذِينَ يُصَدِّدُونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ وَيَسْخَرُونَ بِعُوجَا ۖ وَهُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ كَافِرُونَ ۝
 أُولَٰئِكَ لَمْ يَكُونُوا مُخْرَجِينَ فِي الْأَرْضِ وَمَا كَانَ لَهُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ أَوْلِيَاءَ
 لِيُضْعِفَ لَهُمُ الْعَذَابَ ۚ مَا كَانُوا يَسْتَطِيعُونَ السَّمْعَ وَمَا كَانُوا يُبْصِرُونَ ۝
 أُولَٰئِكَ الَّذِينَ حَسِبْنَا أَنفُسُكُمْ وَضَلَّ عَنْهُمْ مَا كَانُوا يَفْتَرُونَ ۝

جو اللہ کی راہ روکتے ہیں اور اس میں کجی جاتے ہیں اور وہی آخرت کے منکر ہیں * وہ تعقلانے والے نہیں نہیں ہیں اور نہ اللہ سے جدا ان کا کوئی حاسنی العین عذاب پر عذاب ہوگا وہ نہ سن سکتے تھے اور نہ دیکھتے * وہاں ہیں صفوں نے اپنی جانب لگائے ہیں اور ان سے کوئی گیس جو باہر ہو جڑتے تھے۔

19۔ جو لوگ راہ خدا سے روکتے تھے۔ راہ خدا سے مراد اللہ کا دین اور اس میں کجی نہ لانے کا تلاش میں رہا کرتے تھے یعنی دین الہی کو حق سے بھرا ہوا قرار دیتے تھے یا یہ مطلب کہ مومنوں کو مرتد بنا کر نیز سے راستے پر لے جانے کے خواہش مند تھے اور وہی آخرت کے بھی منکر تھے۔ یہ جملہ حالیہ ہے ہمہ کام کرنا کافر ہونے کی تاکید کے لئے ہے اور یہ بتانے کے لئے ہے کہ اور آخرت سے انکار ان کی خصوصیت ہے

۲۰۔ یہ لوگ اللہ کو عذاب دینے سے جبراً نہیں روک سکتے یا اس طرح کہ ملائکہ عذاب سے مقابلہ کریں یا اس طرح کہ صحابہ جہنم یا اس طرح کہ عذاب کو روک سکیں ساری زمین میں کہیں بچاؤ نہیں اور پھر اللہ کے مقابلہ میں ان کو کوئی مددگار نہیں ہو سکتا۔ بیار کفار کی کمزوری کا اظہار ہے کہ شرارتیں آتی کرتے ہیں مگر کمزوری کا یہ حال ہے کہ جب عذاب آیا تو اڑ کر سکند ایک ایچ آگے پیچھے تاخیر نہیں کر سکتے۔ بچنا تو درکنار۔ ہاں ڈھیل ہے جب تک ہے بلکہ یہ ڈھیل بھی ان کی بد نصیبی ہے کہ اس سے عذاب دائمی کی نشان دہی ہوتی ہے، فی الارض کی قید اس لئے لگائی کہ زمین میں ہی ان کی سزا ہو، حکومت، طاقت و قوت ہے بیار ہر طرح سے طاقت استعمال کر سکتے ہیں آج بیار حالت یہ ہے آخرت میں تو ان کے پاس کچھ بھی نہ ہوگا۔ ارض سے یا تمام زمین مراد ہے کہ سارے کافر مل کر بھی اللہ کو عاجز نہیں کر سکتے یا اس کے فرشتوں سے نیاہ نہیں لے سکتے یا مراد ان کا حکومتی عدالت کہ بیار شہرے یا اس فوج لشکر ہتھیار سب کچھ ہے مگر پھر بھی کچھ نہیں کر سکتے۔ لفظ مالکان سے یاد دہانی کا تذکرہ بعض مال ہے اور یا یہ کلام آخرت میں ہوتا کہ ان کو کوئی مددگار نہ تھا۔ دنیا میں تو ذلت دروہاں کا عذاب آئے تا آخرت میں دگنا مارا جائے تا ان کو عذاب کیوں کہ وہ خود بھی گزار تھے اور لوگ کو بھی گزار کرتے تھے نہ وہ حق سننے کی سمیت رکھتے تھے نہ وہ اللہ تعالیٰ کی نشانیوں کو دیکھنے کی

کوشش کرتے تھے یہ جلد نیا پہ عیش کفار کی شرارتوں کا نتیجہ بیان فرمایا - ان آیات میں اب تالیف کفار کی تیارہ حالتیں بیان فرمائیں کہ یہ آیتوں کے جو مانہ اعمال کا وہ کچھ اس کے نتیجے کے لئے۔ وہ افتراء کرنے والے ہیں ۲۔ رب تالیف کفار کا بیان میں ان کی ذلت آئیز حاضر ہے ۳۔ ان کو دنیا میں بھی ذلت و رسوائی ہوئی ۴۔ عنده الله ملعون ہوں گے ۵۔ اللہ کے عتاب سے روکنا ۶۔ میں یہ شیعہ ڈانڈا ہے چاہتا کہ ہم میں کی طرف نہ جھکیں میں ۴۔ رب نے عیب جاننے ۷۔ آفرت کے شکر کا فرق ۸۔ اللہ تالیف کفار سے نہ بیچ پانے والے **لعمریکونوا محزون** معنی میں زمانے ہیں کہ اعجاز یعنی عاجز کرنے کا معنی ہے کسی کو اس کے عمل و ارادے سے روکنا مانہ روکنا ۹۔ ان کا اولیٰ دربار نہ ہونا جو ان کو عذاب الہی سے بچاے ۱۰۔ ایسے کفار یہ عذاب کما دینا چاہتا ۱۱۔ یہ کفار حق سننے کی محبت نہیں رکھتے کیوں کہ اپنے جہوں کما ان کو پتہ ہے اور وہ ان کی کشتیوں پر غور نہیں کرتے۔ کفار کا اپنا کرتوں کو وح سے ان کی یہ حالت ہوں۔ (اشرف التفسیر مجیدہ تفسیر کبیرہ سورہ الحج المذنب)

۱۲۔ یہی وہ دم سمیت ہیں جنہوں نے نقصان پہنچایا اپنے آپ کو اور تم بتائیں ان سے وہ باتیں جو وہ آراشا کرتے تھے میں ان کے سارے صفوں پر دھوس کے دھوس رہے تھے۔ اپنے معبودوں باطل سے نمٹش اور عبادت کی جو حسن و قنات انہوں نے دانتہ کر رکھی تھیں وہ سب خاک میں مل گئیں۔ وہ آنکھیں بھاری بھاری کر دیکھتے رہے مگر ان کے خداؤں کا تو کہیں نام و نشان نہ تھا (عبادہ اللہ انما)

لعمری اشارے * یصدون : جمع مذکر غائب مضارع مرفوع ضد مصدر (نصر) وہ اعراض کرتے ہیں مانہ رہتے ہیں، وہ روکتے ہیں • **سبیل اللہ** : راہ خدا، اللہ کی راہ، سبیل مضاف اللہ مضاف الیہ حافظ ابو السعادات "ابن الاثیر الجزری" لکھتے ہیں "سبیل اللہ لفظ عام ہے جو ہر اس خالص عمل کے لئے آتا ہے جس کی بدولت حق کا قرب بگوارا ہے، فراتین، فرائض اور انواع عبادات کی اور اس میں کاذب مانہن ہر احاطے اور جب یہ مطلق استعمال ہوتے تو بیشتر جہاد کے معنی میں آتا ہے حتیٰ کہ کثرت استعمال کی بنا پر ایسا ہوتا ہے کہ تو یا اس معنی میں منحصر ہو۔ (النہای فی تزیین الحدیث والادب)

یعوج : کج نیز حائین یہ عوج یعوج سے جس کا استعمال نیز ہے اور کج ہونے کے لئے ہوتا ہے اسم ہے اور زید مشہور امام لغت نے تصریح کی ہے جو کج آنکھوں سے نظر آئے اس کے لئے عوج بالفتح آتا ہے اور جو آنکھوں سے نہیں بلکہ عقل دشور سے سمجھ میں آئے اس کے لئے عوج بکسر العین آتا ہے۔ (لغات القرآن)

مغربات نریہ * شکر میں حق خود کو گوارا ہے یہ دوسروں کو بھی اللہ تالیف کفار ایسے سے روکتے ہیں۔ راہ حق اور حق میں شبہات پیدا کرنے کج نشانہ جانتے ہیں۔ بیخونہ عوجا۔ وہ آفرت کے شکر میں یہ روک اپنے مال و اسباب کے زور اور کامیابیوں کے نشہ میں یہ نہ سمجھیں کہ اللہ تالیف کفار کے قریب قدرت سے باہر ہوتے۔ اللہ تالیف نے ان پر عذاب بھیجے ہیں دیر کر رکھی ہیں اپنی حکمت و حکمت و حکم کے سبب یہ اذلیل دیئے۔ اللہ تالیف کے مقابلہ میں لاکھوں کی فرض خود ساختہ معبود اللہ کی جگہ نہیں لگاتے

بیخونہ عوجا

۱۲۔ ان کو دوزخ زیادہ عذاب ہوتا ہے اور اللہ کی راہ کا۔ یہ اور حق میں سکے ہیں اور یہ حق دیکھ سکتے ہیں یہی اور نقصان اللہ والے ہیں آفرت میں ان کی تمام فرض باتیں کھولیں اور جانیں بچا۔ اللہ اپنے لئے کسرا دینا میں ذلت و رسوائی کی صورت ہے اور آفرت میں عذاب کی شدت سے ظور یہ ملے گی۔

لَاخِرٌ مِّنْ اَشْخَرٍ فِي الْاٰخِرَةِ هُمُ الْاٰخِرُونَ ۝ اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ
 وَاجْتَبَوْا اِلٰى رَبِّهِمْ ۙ اُوْلٰٓئِكَ اَصْحٰبُ الْجَنَّةِ ۙ هُمْ فِيْهَا خٰلِدُوْنَ ۝
 مَثَلُ الْفَرِيقَيْنِ كَالْاَعْمٰى وَالْاَصْمٰى وَالْبَصِيْرَ وَالسَّمِيعَ ۗ هَلْ يَسْتَوِيْنَ مَثَلًا
 اَفَلَا تَذَكَّرُوْنَ ۝

بے شک یہی لوگ آخرت میں زیادہ نمایاں کامیابی * بے شک وہ جو ایمان لائے اور نیک کام کئے
 اور اپنے رب سے سوال کے آئے عاقبتی کرتے رہے وہیں جنہیں یہی وہ اس میں ہمیشہ رہا کریں گے *
 دونوں فریقوں کی مثال ایسی ہے کہ جیسے ایک اندھا اور بہرا اور دیکھنے والا اور دیکھنے والا سننے والا
 (مومن) کیا دروز کا حال برابر ہے پھر تم کیوں نہیں سمجھتے۔ (۱۱/۲۲ تا ۲۴ * ص: ۱۱۱)
 ۲۲۔ لا محالہ وہ ہی آخرت میں سب سے بڑھ کر نامراد ہوں گے * ان کا ایمان آخرت میں یہ نتیجہ پیدا کرتا
 کہ وہی سب سے زیادہ خسارے میں رہیں گے یا آخرت میں سب سے بڑھ کر نامراد ہونا واجب ہوتا ہے * ان کا
 سب سے زیادہ نامراد و ناقص اور نابت شدہ ہے * "الْاٰخِرُونَ" اسم تفضیل کا ہیضہ یعنی سب سے زیادہ نامراد
 اور خسارہ یا بابت یہ ہے کہ دوسروں کی نامرادی تو کتنا ہی معاصر کا وجہ سے ہرگز اور یہ خود کا فریب کے علاوہ
 دوسروں کو بھی ایمان سے روکنے والے ہیں اس لئے ان کی نامرادی سب سے زیادہ ہوتی (مجاہد تفسیر منظری)
 ۲۳۔ بے شک وہ لوگ کہ جن چیزوں پر ایمان لانا واجب ہے ان پر ایمان لاتے ہیں اور نیک عمل کرتے ہیں یعنی
 حشرق اللہ اور حشرق العباد کی اور ایسی ہی کئی نہیں کرتے وہ اللہ تعالیٰ کے ذکر سے مطمئن ہیں اور اسی سے اللہ
 سکون اور چین نصیب ہوتا ہے اور نہایت خشوع و خضوع سے اللہ تعالیٰ کی عبادت میں مستغرق رہتے ہیں
 وہی لوگ جن کے اوصاف مذکور ہوئے ہیں وہی اس میں ہمیشہ رہیں گے * بے شک وہ لوگ جو اللہ پر
 ایمان رکھتے ہیں ایسے لوگ اللہ تعالیٰ کی طلب میں بہت خشوع و خضوع کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ سے صرف ایسا تو
 طلب کرتے ہیں اور اسی طلب میں مطمئن ہیں "اُوْلٰٓئِكَ اَصْحٰبُ الْجَنَّةِ" یہی لوگ ہمیشہ ہی اور
 "اَصْحٰبُ الْجَنَّةِ" محاورہ سے ہے کہ کہا جائے "فلان صاحب الدار یعنی دار کا مالک۔ ایسے
 لوگ ہمیشہ کے مطلوب کیلئے ہیں نہ کہ طالب کیوں کہ یہ حضرات اللہ کے طالب ہیں اور ہمیشہ ہی بھی
 وہ ہمیشہ اللہ ہی کا طالب ہو کر رہیں گے۔ (مجاہد روح البیان)

۲۴۔ (اے سننے والا) تم کو کتنا تعجب ہو گا کہ دنیا میں وہی تو تر وہ ہیں۔ ایک طرف کہ جنوز ہے ایک طرف
 رہتے ہیں یہی لوگ لوگ اندھا اور بہرا ہے اور دوسرا دیکھنے والا اور دیکھنے والا ہے بعد ازاں یہ دونوں
 گروہ حال اور صفت میں ایک مثال برابر ہو سکتے ہیں۔ ہرگز نہیں تو پھر تم کیوں نہیں نصیحت دیکھتے
 لفظ مثال کا حقیقی معنی ہوتا ہے کسی کو کسی کے مناسبات یا حالات کے جزئیاً ایک جیسے ہونے کا بنا پر تشبیہ (بنا

تکر جازاً یہ لفظ تعجب کے لئے بھی مستعمل ہوتا ہے بیابان اسی طرف ہے۔ اندھا اند بہر ایہ وہ ذاتیں نہیں بلکہ
 در صفتیں ہیں اور یہ عطف ذاتیں نہیں بلکہ صفات یعنی ذات وہ شخص ایک ہے اور اس میں یہ دونوں
 حالتیں ہیں کہ اندھا لہجہ ہے اور بہرا بھی۔ اسی طرف بصیر و سمیع بھی عطف صفات ہیں یعنی ایک شخص
 میں دونوں صفتیں ہیں اس جہد خطاب بلکہ کہ کافروں سے ہے کہ جب کافر اندھا لہجہ ہے اور بہرا بھی۔
 حسان طوریہ کوئی چاہتا ہے کہ میں اندھا اند بہرا ہوں اور ہرگز نہیں اس لئے کہ یہ صفت عیبت اور مذمت ہے
 کیوں کہ اندھے کو آوازوں کو بجایا جاسکتا ہے اور صرف بہرے کو اشارہ کرتا ہے۔ مگر یہ دو عیب والے کا پیمانہ
 بہت دشوار۔ ان آیات میں گناہ کی تین تہ صفت بیان فرمائی۔ ۱۔ انہوں نے اپنے آپ کو خود گناہ
 میں ڈال رکھا۔ ۲۔ ان کا تمام سیاست بیکار تھی اور تہمتیں لگا دینا بھی ہاتھ نہ آئے۔ ۳۔ اخروی
 نقصان و عذاب شدید انہوں نے یقینی فریہ لیا۔ یہ حالتیں ان کی کیوں پر نہیں اس لئے کہ یہ دنیا میں دل
 کے اندھے ہیں اور اپنے لئے تو اسے جو کافر و انگریزوں کو تم کیوں عبرت نہیں پکرتے۔ (اشرف المصابیح)

سورۃ اشارت * **حجرتم** : یقیناً اور حقا کا ہم معنی ہے اہل میں اس کا معنی لا محالہ تھا، تو وسیع
 استعمال کے بعد قسم یا حق (محل ماضی) کے معنی میں مستعمل ہونے لگا۔ سیوریہ کا بھی قول ہے کہ مدارک
 میں خلیل کی طرف سے اس قول کی نسبت کی گئی ہے۔ اور البتہ انہوں نے حقا یعنی مصدر ہی معنی قرار دیتے ہیں
 جبکہ اس کا مدک بھی یہی ہے۔ امام رازی نے تفسیر کبیر میں فرما دیا کہ طرف میں اس قول کی نسبت کی ہے۔ تفسیر
 اور السجود میں لا "کونانیہ" اور جہرم کو فعل ماضی یعنی حق کے قرار دیا ہے۔ مطلب یہ کہ اس فعل
 کا غیر ضمیمہ ہونا قرآن میں کہ نزدیک لاجرم کا معنی ہے "لا فترتہ ولا متبعہ" اور رکاوٹ نہیں، ممانعت
 نہیں، گوئی درگ نہیں لگتا۔ * **أحسبوا** : وہ جھکے انہوں نے عاجزانہ کی۔ احبات سے جس کے معنی
 تراویح اور خضوع کے ہیں یا منہ کا سینہ حججہ مذکر غائب (نہات القرآن)

منہات * **ترید** : جوڑ اپنے شرک و کفر و ظلم کے ساتھ دوسروں کو بھی براہ حق سے ایمان اور دین سے روکتے ہیں وہ
 وہ ہیں عذاب اور سخت سزا کے متوجہ اور بے حد نقصان اٹھانے والے ہیں۔ دنیا میں ان کا ذلت و اسوائی کے
 ساتھ آخرت میں سب سے زیادہ خسارہ، نقصان اور زبیاں اٹھائیں گے۔ انہوں نے اپنے اعمال بد کے باعث خود ہی حبت
 کے اعلیٰ درجات تک جہنم کے گڑبوں کو اپنا ٹھکانہ بنایا۔ حبت کا میٹھے ٹھنڈے اور شیر میں پانی کی قدر جہنم کا کھانا پانی ہوا
 * **بے شرک** جو مومن اور صالح ہیں جو اطاعت حق تعالیٰ میں کامل ہیں انہوں نے اپنے پاک صفات اعمال، قلبی صفات اور قوت
 ایمان کے سبب متحق و محبت پر درآنا اور بے ان توڑ کے حبت کی ذریعہ ہے وہ لوگ ہمیشہ ہمیشہ حبت ہی میں رہتے
 * **ایک حقیقت** انہوں نے دشمنیوں کے ذریعہ واضح فرمایا گیا کہ ان دونوں فریقوں کی مثال ایسی ہے جیسے ایک اندھا اور
 ایک بہرا اور دونوں ایک ہی ذریعہ سے دلا ہے۔ گناہوں کا حال یکساں ہے۔ گناہوں میں واضح اور روشن فرق کو کیا تم محسوس نہیں کرتے

۱۱۳۔ ایک لکھنؤ، ہدایت سے فرماتے ہیں کہ دوسرا مومن اور ایمان سے مالا مال ہے

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ إِنِّي لَكُمْ نَذِيرٌ مُّبِينٌ ۝ أَنْ لَا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ
 إِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمِ الْبَيْعَةِ ۝ فَقَالَ الْعَمَلَاءُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِهِ
 مَا نَرَاكَ إِلَّا بَشَرًا مِثْلَنَا وَمَا نَرَاكَ إِلَّا تَشْعَلُ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرْسَلْنَا بِأَدْيِ الرَّأْيِ
 وَمَا نَرَىٰ لَكُمْ عَلَيْنَا مِنْ فَضْلٍ بَلْ نَظُنُّكُمْ كَاذِبِينَ ۝

اور بے شک ہم نے بھیجا نوحؑ کو ان کی قوم کی طرف (انہوں نے کہا اے قوم) میں تمہیں کھلا کھلا
 ڈرانے والا ہوں کہ تم نہ عبادت کرو سوائے اللہ تعالیٰ کے بے شک میں ڈرنا ہوں کہ تم میرے عذاب
 کا دردناک دن نہ آجائے * تو کہنے لگے ان کی قوم کے سردار جنہوں نے کفر اختیار کیا تھا (اسے نوحؑ)
 ہم نہیں دیکھتے تمہیں مگر انسان اپنے جیسا اور ہم نہیں دیکھتے تمہیں کہ یہ وہی کرتے ہیں تمہارا بھران
 لڑوں کے جو ہم میں حقیر و ذلیل (اور) ظالم ہیں ہیں۔ اور ہم نہیں دیکھتے کہ تمہیں ہم پر کوئی
 فضیلت ہے بلکہ ہم تو تمہیں جھوٹا خیال کرتے ہیں (۲۵/۱۱ تا ۲۷/۱۱ * ت: من)

۲۵۔ حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت نوح علیہ السلام کے درمیان طویل لڑائی تھی اس دوران مختلف
 خرابیاں عام لڑوں میں پیدا ہو چکی تھیں اخلاقی پستی، ظلم و سرکشی، بے راہی اور انکارِ قیامت
 و نیز دامنِ توہید میں ان کے ہاتھوں سے جھوٹ چھلکا تھا۔ خدا سے واحد و یکتا کی عبادت کو جھوٹ کر لڑوں نے
 ود، سراج، یعوق اور نسر کی پرستش شروع کر رکھی تھی آخرت کی زندگی کا کوئی تصور ان کے ذہن میں
 باقی نہ تھا وہ اسی زندگی کو ہی سب کچھ سمجھتے تھے اور اس میں ہی زیادہ سے زیادہ دولت، طاقت،
 عزت و ناموری حاصل کرنے کے لئے انہوں نے اپنے سارے وسائل داد پر تکیہ کر کے بیرونی بیاریاں
 کھنسی میں ہی وہ بری طرح مبتلا تھے۔ حضرت نوح علیہ السلام کی بعثت کا مقصد ان کی انہیں خرابیوں کا اصلاح
 تھا * آئیے ان تمام برائیوں کے خلاف آواز بلند فرمائیں یکایک ایک کپڑا سجھ لیا آپ پر اعتراضات کی بوجھ سے پہلے (بحوالہ تفسیر القرآن)
 ۲۶۔ یہ کہ تم اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کی عبادت نہ کرو (اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ السلام کو ان کی قوم کی طرف بھیجا
 کہ وہ قوم کو شرک سے روکے) * بے شک میں تمہارے لئے دردناک عذاب کے دن سے ڈرنا ہوں * مردی
 ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام اپنی قوم کے ہاں عید کے دن تشریف لائے تو دیکھا کہ قوم دالے تلوں کی پرستش
 شراب خوری اور جانوروں کی طرح ہر کر رہے گا میں مشغول ہی تھا آپ نے انہیں لگایا کہ کیا کہ اللہ سے بڑھ
 ڈرو اور صرف اس کی عبادت کرو۔ قوم دالے میں گر گئے اور آپ کی تکذیب کی اور آپ کو اذیت پہنچا (بحوالہ
 ۲۷۔ تو کہا قوم کے امیروں سرداروں نے جو کافر تھے کہ ہم تو آپ کو اپنے جیسا کھانا پینا چھوڑنا سوتا
 جاتا دیکھتے ہیں آپ سب کچھ ہماری طرح کرتے ہیں البتہ ہماری محفلوں، میلوں اور عیادوں میں شامل نہیں ہوتے
 ہم سے دور رہتے ہر کھلا ایسا شخص نبی ہو سکتا ہے۔ ہم نے آپ کی سابقہ زندگی میں یہی دیکھا ہے کہ آپ کے

آپ کے پاس ان دنوں کے نزدیک لوگ ہی آتے جاتے رہتے ہیں کسی ایک اور شخص سے وہ فرم کر آئیے کہ آپ اس کے پاس آئے اور آپ ان بات مانتے نہیں دیکھا (آپ ان پر بڑی شفقت کرتے ہیں جنہیں ان کا کم حیثیت کی بنا پر ہم اپنے پاس بھیجے نہیں دیتے) ان دنوں درجہ کے لوگوں نے آپ کی اتباع بے سوچے سمجھے کر لیں اس لئے ان کے پاس سوچنے والے عقل میں نہیں ہے عقل و خرد والے ہم ہیں۔ ہمارا عقل کہتا ہے کہ ہم آخر آپ کو کیوں مانیں جب کہ حالت یہ ہے کہ ہم کوئی ایسی فضیلت کی آپ پر نہیں دیکھتے جس سے لازم آئے کہ ہم آپ کی اتباع کریں نہ آپ لوگوں کے مال ہم سے زیادہ نہ طاقت ہے نہ عقل و خرد ہے جس سے ہم کو پتہ چلے کہ ثبوت ہے کہ واقعی آپ رتھ لیکر آتے ہیں ان باتوں کو سوچتے ہوئے ہم کو یقین برصلا ہے کہ آپ لوگ جمع ہوئے ہیں کہ آپ دعوتِ نبوت سے آئے وہ غریب عوام آپ کی تقدیر میں جمع ہوئے ہیں * مثلاً سے مراد دولت و طاقت سے بھرے ہوئے لوگ شرعاً سے مراد ظاہری گوشت پوست کے جسم والے۔ مثل سے ظاہری مشابہت مراد ہے اور اذنی جسے ہے از دل کی مراد زور و بیش حد کوشش (غریب لوگ)۔ عقل سے مراد دنیوی زیادتی ہے مال و دولت، سرداری و عزت۔ اس سائپرے کے وقت حالت ایسی تھی کہ تمام گناہ گار بڑے جموں جو بڑے دار تعمیر اذال کر کھڑے ہوئے اور ضرور دستگیر ہوئے اور بعض حضرت زحہ کو پریشان کرنے شکست دینے اور تبلیغ بند کر دینے کے لئے ایسی باتیں کر رہے تھے۔ یہ (عوام) باقی خدمت اور سارا امر اکا ہیں۔ (ملخصاً اشرف النبیاء بحوالہ تفسیر کبیر، صادی، اجل، خازن، مدارک، منہجی، سیرۃ منیرہ وغیرہ)

سورۃ انشراحہ * اَلْبَيْتُ : درد ناک ، دکھ دینے والا بہ وزن فعیل بمعنی فاعل ہے • **مَثَلًا** : اسم صحیح نکرہ مرفوع سرداروں کی حاجت • **اَزْدَلُّ** سے نکلنا۔ **رِزَالَةُ** سے۔ از دل عمر سے خرافت میں مراد ہے • **تَادِي** : ظاہر ظہور۔ کھلم کھلا ، بڈو سے جس کے معنی ظاہر ہونے کے ہیں۔ اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر • **فَضِيل** : اسم فعل۔ نہ ہانی ، پس قائم و کفایت معانی ، مراد ، مغزوت ، حبت ، فضیلت ، برتری ، نیکی برترہ عطا و رزق و غیرہ • **نَظْمًا** : صحیح تکلم مضارع کم ضمیر صحیح مذکر حاضر۔ ہم تم کو کہتے ہیں ہم تم کو خیال کرتے ہیں (لوق)

مہربان مزید * حضرت زحہ علیہ السلام کو آدم ثانی سے یاد کیا جاتا ہے چون کہ ان کا بد دعا سے عراق میں اب طوفان آیا تو ان کے ساتھیوں کے سوا ہر جاندار غرق ہو گیا پھر آپ ہی کی نسل سے دنیا آباد ہوئی (لوق) حضرت زحہ علیہ السلام کا شجرہ نسب اس طرح کتبہ ہم میں یہ فرم ہے۔ حضرت زحہ بن لاک بن تروشاج بن ادریس بن یارود بن جبلا بن یزید بن یزید بن ادریس بن ہاشم بن عبدالمطلب - گویا آپ حضرت آدم علیہ السلام - گویا آپ حضرت آدم کی دسویں نسل میں تھے۔ حضرت زحہ علیہ السلام ہنزہ کے اپنے والد تھے یا حضرت زحہ حضرت ادریس کے تھے جس سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت زحہ ۳۰۰ کو جس وقت نبوت ملی اس وقت ان کی عمر شریف چالیس سال تھی اور اپنی قوم کو سارے نو سو سال تبلیغ فرمائے۔ آپ طوفان کا بعد ساٹھ سال (دنیا میں) حیات رہے آپ کی عمر کا بار سے ہی بہت سے اقوال ہیں۔ آپ کوئی بی بی بی بی

حضرت زحہ علیہ السلام کا اسم مبارک شکر لکھا ہے حضرت الحاح و زوال کی وجہ سے آپ کو نور کیا گیا۔ (اسم صحیح) حضرت ابن عباس کا تفسیر نے فرمایا

قَالَ يَقُومُ أَرَأَيْتُمْ إِنْ كُنْتُ عَلَى بَيْتِهِ مِنْ رَبِّي وَأَشْنَى رَحْمَةً مِنْ عِنْدِهِ
فَعَقَّبْتِ عَلَيْكُمْ أَنْ لِمَ مَلَكُمُوهَا وَأَنْتُمْ لَهَا كِرْهُونَ ۝ وَيَقُومُ لَأَسْأَلَنَّكُمْ
عَلَيْهِ مَالًا إِنْ أَحْبَبْتُ الْآخِرَى الْأَعْلَى اللَّهُ وَمَا أَنَا بِطَارِدِ الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّهُمْ مُلْمَقُونَ
رَبِّكُمْ وَلَكِنِّي أَرَأَيْتُمْ قَوْمًا يَجْهَلُونَ ۝ وَيَقُومُ مَنْ يَنْصُرُنِي مِنَ اللَّهِ إِنْ
ظُرِدْتُمْ أُفُلًا تَذَكَّرُونَ ۝

۱۔ میری قوم والو! یہ تو بتلاؤ کہ اگر میں اپنے پروردگار کی طرف سے ایسا روشن دلیل برتام ہوں۔ اور اس نے
مجھے رحمت اپنے پاس سے عطا کی ہے اور وہ تمہیں نہ سوجھتی تو کیا ہم اسے تمہارے سرخیا کی طرح در آن
حال کہ تم اس سے نفرت کے چلے جاؤ؟ اور اسے میری قوم والو، میں تم سے اس (تبلیغ) میں کچھ مال تو
نہیں مانگا میرا معاوضہ تو بس اللہ ہی کے ذمہ ہے اور میں ان لوگوں کو جو ایمان لے آئے ہیں انکے لئے
دالا نہیں یہ تو اپنے پروردگار کے پاس حاضر ہونے والے ہیں اللہ سے تمہیں توڑوں کو دکھائیں کہ
جہالت کے چارے ہو؟ اور اسے میری قوم والو! ان کوں میری جانب کرتے مآ اللہ کے مقابلے میں اگر
میں اچھے نکال بھی دوں کیا تم (انہی سے بات کہی) نہیں سمجھتے۔ (۱۱/۲۸، ۳۰، ۳۱ ت: ۴)

۲۸۔ حضرت نوح علیہ السلام نے فرمایا اسے میری برادری کے لوگو! مجھے خبر دو! اگر میں واضح دلیل برہوں اپنے
رب تعالیٰ سے اور وہی دلیل میری نبوت کی صحت کا ثبوت ہے اور اس نے اپنی طرف سے مجھے خصوصاً رحمت
بخشی اس سے نبوت برادری ہے "لہذا وہ بیستہ تم سے مخفی رکھی گئی ہے یعنی تم اس بیستہ سے اندھے کے لئے
کہا وہ ہم تمہارے چلنے سے چھپا کر دس یعنی اسے قبول کرنا تمہارے اور لازم کر دیا کہ اس سے
خبردار ہوتے حاصل کرو۔ اور تم بیزار اور یعنی تمہارا یہ حال ہے کہ تم اسے نہیں چاہتے اور نہ ہی تمہیں
اس کی آرزو ہے۔ خلاصہ یہ کہ نوح علیہ السلام نے کفار سے فرمایا۔ مجھے بتاؤ کہ اگر میرے دعویٰ
کی صحت پر حجت اور واضح دلیل ہو گئی تو وہ تم سے پوچھ رہا ہے نہ تم اسے اپنے دل میں جتہ دیتے ہو
نہ ہم تمہیں اسے قبول کرنے پر مجبور کر سکتے ہیں۔ (تجوہر اور ح البیان)

۲۹۔ اور اسے قوم والو! میں تم سے تبلیغ کے عوض کسی مال کا مطالبہ نہیں جس کا دنیا تم میر
بارگزرے اور نہ دو تو مجھ پر بارگزرے (چونکہ اللہ تعالیٰ نے اپنی مہربانی سے تبلیغ ذمہ داری کا معاوضہ
دینے کا وعدہ فرمایا ہے اس لئے) میرا اجر تو بس اللہ کے ذمہ ہے اور نچے طبقہ کو نچلے طبقہ کے ساتھ
بیٹھا ڈورا نہ تھا اس لئے انہوں نے کہا ہم ایمان اس وقت لائیں گے جب تم ان رذیلوں کو اپنے
پاس سے نکال دو گے۔ ان کی اس درخواست کے جواب میں حضرت نوح علیہ السلام نے فرمایا اور جو لوگ
ایمان لے آئے ہیں ان کو نکالنے والا نہیں کیوں کہ یہ لوگ یقیناً اپنے رب سے ملیں گے اور

اور وہاں نکالنے والے سے جمعہ اگر ملے گا یا یہ مطلب ہے کہ یہ لوگ اسکے قرب کو نہیں لگے اور حضور کا سیب
 پہ جانشینے ایسے قربان خداوندی کو جس اپنے پاس سے کیے نکال سکتا ہوں نہیں راستی میں تم لوگوں
 کو دیکھ رہا ہوں کہ جہالت کر رہے ہو یعنی اپنے رب کی پیشی سے ناواقف ہو یا اپنے انجام سے ناواقف
 ہو یا ان مومنوں کے مرتبہ قرب کو نہیں جانتے یا اس بات سے ناواقف ہو کہ تمہارا ان کو رذل
 قرار دینا حماقت ہے یا ان کو نکال دینے کی درخواست نادانی سے کر رہے ہو۔ (بجائے تفسیر منہجی)

۳۰۔ اسے میری قوم مجھ کو ذرا پہ سمجھاؤ یہ مومن تو میری محبت کا بناؤ یہ قرب انہیں آگئے اب تمہارے
 مطالبہ پر ان کو یہ دور کر دوں یا تمہارا خاطر اپنی مجلس سے ان پر واروں کو سنا دوں تو کیا مجھے تین طرف کا
 نقصان نہ برتا۔ اہل یہ کہ اگر یہ درود فراق میں دیتے ہو اللہ کے حضور حاضر ہو جائیں گے

تو کون میری طرف سے

صغیر پیش کرے گا اور کون میری رب تعالیٰ کے حضور حاضر کرے گا۔ دوسرا یہ کہ تم تو میرے بنے نہیں ابھی
 بننے کا وعدہ ہی کر رہے ہو وہ بھی ہزار شرطوں کے ساتھ اگر ان کو یہ دور کر دوں تم میرے ہی نہ مانو اور میرے
 نہ بنو تو میں اللہ کے دین کی مار کے بنے سچے نہیں تمہارے پاؤں کا۔ تیسرے یہ کہ تم کا فر ہو وہ سچے مومن۔
 ان باتوں میں تم غور کیوں نہیں کرتے اور ایسا کیوں نہیں کرتے کہ بغیر مطالبہ کے مومن بن کر بارگاہ الہی میں حاضر
 ہو جاؤ اور خودی بصفت بیکر و بیکور عزیز نہیں مومن کس طرح تمہارے دربار میں ہے

سورۃ اشارے * عَمَّیَّتْ : وہ چھپا دیا تھا وہ نظروں سے اوجھل کر دیا گئی تعجیب سے جس کے معنی
 اندھا کر دینے اور چھپا دینے کے ہیں ماضی کا صیغہ واحد مؤنث غائب • تَنْزِیْلُ مَکْتُوْبًا : صحیح تکلم منہجی

کم ضمیر صحیح مذکر حاضر مفعول اول یا مفعول دوئم الزائم مصدر (افعال) ہم اس کو تم سے
 چٹا دیں۔ ہم اس کو تمہارے گلے ٹرہ دیں • کَا بَرِّحُونَ : اسم فاعل صحیح مذکر حالت رفع، دل سے نفرت
 کرنے والے۔ کراہت کرنے والے، بیزار۔ کراہت طبعی بھی ہوتی ہے اور عقلی بھی اور شرعی بھی۔ (مذہب)

مقبولات مزید * حضرت نوح علیہ السلام نے قوم و انور سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ تم سبھی بہت بلاؤ کہ اگر
 مجھ کو میرے رب تعالیٰ کی طرف سے دلیل ظاہر عطا ہوئی اور مجھ کو اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف سے پیغمبری عطا کی
 ہے اور پھر یہ امر تم پر مخفی رہا اور تم نے اس کو نہ دیکھا تو کیا ہم تم کو اس کے ماننے پر مجبور کریں اور حال
 یہ ہے کہ تم اس کو برا سمجھتے ہو یہ ہم سے نہیں ہو سکتا۔

• اور اسے قوم والو! اس کا تبلیغ یہ میں تم سے کوئی اجرت و معاوضہ یا مال بھی نہ نہیں مانگتا۔ میرا
 اجر عرض تو میرا بہرہ و ثمار عطا فرماتا ہے اور میں اہل ایمان کو اپنے پاس سے نکال دیتے یا درہم کرنے والا
 نہیں کیوں کہ وہ تو اپنے رب تعالیٰ کا قرب چاہتے ہیں یہ تم کو ایک جاہل قوم دیکھتا ہوں۔

۱۲۲
 اہل ایمان و مسلمان کو اپنے سے دور کرنا نہیں اور اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا سبب نہیں بننا چاہئے
 حضرت نوح نے فرمایا اے قوم والو! اگر میں ان لوگوں کو نکال دوں ان کے ایمان اور ان کے ایمان سے تم کو
 کوئی ہے جو مجھے اللہ سے بچا لے گا۔ تمہارا تم غور نہیں کرتے

وَلَا أَقُولُ لَكُمْ عِنْدِي خَزَائِنُ اللَّهِ وَلَا أَعْلَمُ الْغَيْبَ وَلَا أَقُولُ إِنِّي مَلَكٌ وَلَا أَقُولُ لِلَّذِينَ تَزْدَرِي أَعْيُنُكُمْ لَنْ يُؤْتِيَهُمُ اللَّهُ خَيْرًا اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا فِي أَنْفُسِهِمْ إِنِّي إِذًا لَمِنَ الظَّالِمِينَ ۝ قَالُوا يَسُوحُ قَدْ جَاءَنَا نَارًا كَثُرَتْ حِدَانَا فَمَا تَنَايِمًا تُجِدْنَا إِنْ كُنْتَ مِنَ الصَّادِقِينَ ۝ قَالَ إِنَّمَا يَأْتِيَكُمْ بِهِ اللَّهُ إِنْ شَاءَ وَمَا أَنتُمْ بِمُعْجِزِينَ ۝

اور میں تم سے نہیں کہتا کہ میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں اور نہ یہ کہ میں غیب جان لیا ہوں اور نہ یہ کہتا ہوں کہ میں فرشتہ ہوں اور میں نہیں کہتا جن کو تمہاری نگاہیں حقیر سمجھتی ہیں کہ ہرگز انہیں اللہ کوئی عبادت نہ دے گا اللہ خوب جانتا ہے جو ان کے دلوں میں ہے۔ ایسا کروں تو حضور میں ظالموں میں سے ہوں * بولے اے نوح تم ہم سے جھگڑے اور بہت ہی جھگڑے تو لے آؤ جس کا ہمیں وعدہ ہے اے ہر اگر تم سچے ہو * وہ تو اللہ تم پر لائے گا اگر چاہے اور تم تمکنا نہ سکو گے (۱۱/۱۳۳ تا ۳۳۳ * ت: ۱: ک)

۳۰۔ حضرت نوح علیہ السلام کی قوم نے آپ کی نبوت میں شبہ کئے تھے ایک شبہ تو یہ کہ ہم تم میں اپنے اوپر کوئی برائی نہیں پاتے یعنی تم مال و دولت میں ہم سے زیادہ نہیں ہو اس کے جواب میں حضرت نوح علیہ السلام نے فرمایا میں تم سے نہیں کہتا کہ میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں تمہارا یہ اعتراض بالکل بے محل ہے میں نے کبھی مال کی فضیلت نہیں جانی اور دنیوی دولت کا تم کو متوقع نہیں کیا اور اپنی دعوت کو مال کے ساتھ وابستہ نہیں کیا پھر تم یہ کہنے کے کیسے مستحق ہو کہ ہم تم میں کوئی مالی فضیلت نہیں پاتے اور تمہارا یہ اعتراض محض بیسودہ ہے۔ (حاشیہ کثر الامایات)

● (یعنی) اسے کافرو! میں نبوت کا اتباع کرنا اور مخالفت پر موقوف نہیں کروں گا کہ نہ ہوتے سے تم میری نبوت کا انکار کرو بلکہ میں اپنی اتباع کی دعوت اس لئے دیتا ہوں کہ میں اللہ تعالیٰ کا رسول ہوں اور اس پر ہی تمہارے ہاں مضبوط اور قوی دلیل لایا ہوں (ادح البیان)

۳۱۔ بولے تم نے ہم سے جھگڑا کیا اور تمہارا جھگڑا طول پکڑتا ہے اب زیادہ باتیں نہ کرو اب تم وہ عذاب لاؤ جس کا تم عذاب یوم الیم سے وحید کیا ہے۔ دیکھیں کہ تم کتنے سچے ہو۔ ہمیشہ غلط کام آؤں گے کیا ہے کہ میں جھگڑا نہیں ہوں سچے آؤں گے جھگڑا ہو گیا ہے یہاں لہجہ کی حالت ہے کہ جھگڑے کا نسبت حضرت نوح کی طرف کر رہے ہیں اور تمکنا کو دلائل دینے کا کثرت جہال کہہ رہے ہیں۔ اذین سے مراد اس وعدے میں سچا ہونا ہے۔ یہ ملامت یا تو آخری ہے جیسا کہ اعلیٰ آیتوں سے ظاہر ہے یعنی اے نوح تم ہم سے ساڑھے نو سو سال جھگڑاتے رہے نہ ہم نے تم کو مانا نہ تم جھگڑے سے باز آئے اور یا یہ اول ملامتوں میں سے ہے جہال بنا ہے بدل سے اس کے معنی ہی حقیقت کے خلاف بات پر مصر ہونا، ضد کرنا قوم نوح (علیہ السلام) کے کفار کی نظریں اور عقلی عقیدے میں حضرت نوح کی سب مابقی حقیقت

کے خلاف تفسیر وہ کہتے تھے بشرہ کما فی ہونا حقیقت سے کہیں کہ انہوں نے جس بشرہ کو دیکھا تھا لکھا وہ نہ کر دار، ہے اعمال کما مالک
 ان کے ذہن میں بشرہ کا تصور صرف یہی تھا انہوں نے اس نسبت کا معیار صرف یہی سمجھا تھا کہ معتقد حیات یہی جانا تھا کہ اس نسبت صرف
 دنیا پر ہی کما نام ہے یہی وہ ہم دیکھا کر کے انہوں نے کہا کہ اور یہ کیا بشرہ بھی نہیں ہو سکتا ہے حضرت فرمے یہی سمجھنا چاہیے تھے اسے بیوقوفوں
 تمہارے اس کر دار کما نام بشرہ میں نہیں ہے۔ تمام اسے ہمارے بشرہ میں ہے کہ ملائکہ بھی انہیں کریں۔ نبی تو نبی عام ہوس
 سے بھی تم، ہم مثل نہیں ہو سکتے کہ وہ انہوں نے عقاید سے ہمہ خدا اور تم انہیں بظلمتوں میں بھٹکے والے۔ تم انہوں نے اللہ کے نبی
 سے بھی اپنی دنیا پرستی والی امیدیں وابستہ کیں۔ انبیاء سے رب تعالیٰ اور آخرت کو پانے کی کوشش کرو۔ (کوہ انوار اشرف الشافعیہ)

سورہ - نوح علیہ السلام نے کہا اگر اللہ ہی چاہے گا تو تم پر عذاب لے آئے گا اور تم اس کو بے بس بنا دینے والے
 نہیں کہ آئے عذاب کو نال مسکو یا اس سے بھارت سکو (تفسیر مظہری)

لغوی اشارے * خنز آہن: خزانے، خزانہ اور خنزینہ کی جمع • غیب: پوشیدہ ہونا، غیر حاضر ہونا،
 ان کی علم و احساس سے بالاتر ہونا، وہ چیزیں جو آدمی کی حس و عقلی رسائی سے خارج ہوں • ستر ذہنی:

وہ حقیقہ دیکھتا ہے، اذ ذرائع سے جس کے معنی حقیقہ سمجھنے کے ہیں مفارغ کا معنی واحد نون غائب • جدال: جھگڑا
 کرنا، باب مساعلہ کا مصدر ہے، باہم جھگڑنے اور ایک دوسرے پر چھاپ جانے کے لٹٹو کرنے کو جدال یعنی

دھاندلا کرنا کہتے ہیں یہ جدلت الجہل سے ماخوذ ہے جس کا استعمال اس میں ہونے کے لئے ہوتا ہے، چون کہ جھگڑا کرنے
 میں بڑے پیچ و تاب کھانا پڑتے ہیں اور ہر ایک دوسرے کے رائے کو اپنے ہی پیچ میں لانا چاہتا ہے، اس لئے اس طرح

کی لٹٹو کر جدال کہا جاتا ہے لہذا علامہ کا قول ہے کہ اصل یہ جدال کے معنی کشی کرنے اور مقابل کرنے پر ہے
 چکنے کا یہ جدا لٹٹو سخت زہنی کر کہتے ہیں جدال اس سے لیا جاتا ہے * جاد لٹٹو - ترنہ ہم سے جھگڑا کیا جاد لٹٹو

جاد لٹٹو سے، ماضی کا صیغہ واحد مذکر حاضر ناخبر جمع تکلم * جاد لٹٹو ہم سے جھگڑنا جدال مضاف ناخبر
 جمع تکلم مضاف الیہ • تعذنا: ترہم سے وعدہ کرنا ہے ترہمیں دھکاتا ہے تعذ و وعد سے مفارغ

کا صیغہ واحد مذکر حاضر ناخبر جمع تکلم یہاں بھی وعدہ ہی کا معنی مراد ہے۔ (لق)

مفہومات نزیہ * جن آتوں کو ان کی فلسفی کی وجہ سے ہم حقیقہ سمجھتے ہو اور ان کو اذیل کہتے ہیں چون کہ ظاہری ناداری
 اور فلسفی کو آنکھوں سے دیکھ کر (کنا العین) حقیقہ جانتے تھے ان کے کالات اور حقائق ناخبر پر غور نہیں کرتے تھے بلکہ دنیا ہی

اٹھنے ان کو ایمان و ہدایت کی جو توفیق عطا فرمادی اور آخرت میں جو پلیدی مرتبہ اور حجت عطا فرمائی اسے تمامہ تمہارے

اس دنیاوی مال و جاہ سے بہتر ہے

• قوم کے کافر حضرت نوح علیہ السلام سے کہنے لگے کہ اے نوح (علیہ السلام) تم نے ہم سے جھگڑا کیا سو بہت جھگڑا ہے جس (عذاب)

کے لانے کی بات ہم سے کہ اور وعدہ کیا اگر تم صابریں سے ہو تو اس کو لے آؤ۔

• حضرت نوح علیہ السلام نے قوم کے سرکشوں سے کہا یہ اللہ تعالیٰ کی نشا و اجیار ہے اللہ ہی اسے (عذاب) کو لے آئے گا تمہارے پاس
 جب وہ مناسب سمجھے گا اور جب اس کا عذاب آجائے تو تم کسی طرح بچ نہ پاؤ گے

وَلَا يَنْفَعُكُمْ نَصِيحِي إِنْ أَرَدْتُمْ أَنْ أَنْصَحَ لَكُمْ إِنْ كَانَ اللَّهُ يُرِيدُ أَنْ يُغْوِيَكُمْ هُوَ ذُو بَأْسٍ
 وَالْيَدِ شَرُّ الْيَدَيْنِ ۚ أَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاهُ قُلْ إِنْ افْتَرَيْتُهُ فَعَلَيَّْ إِجْرَائِي وَأَنَا بِرَبِّي
 بِشَاطِرٌ مُخْتَرِمُونَ ۚ وَ أَوْجِى إِلَى تَوْحِ أَنْتَ لَنْ يُؤْمِنَ مِنْ قَوْمِكَ إِلَّا مَنْ قَدْ آمَنَ فَلَا تَبْتَئِسْ
 بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ۝

اور میری نصیحت تم کو (کچھ بھی) ناپاڑے نہ دے گی تو میں کہتی ہوں نصیحت کرنا چاہوں اگر اللہ تعالیٰ کو تمہارا گمراہ لکھا
 ہی منظور ہے۔ وہ تمہارا رب تعالیٰ ہے اور اس کی طرف تم کو پھیر جانا ہے * کیا وہ یہ کہتے ہیں کہ اس نے
 خود بنایا ہے تو کہہ دو اگر میں نے از خود بنایا ہے تو اس کا گناہ مجھ پر ہے اور میں تمہارے گناہوں سے بہرہ مند ہوں
 * اور نوحؑ کی طرف (یہ) وحی کی گئی کہ تمہاری قوم میں سے اب کوئی ایمان نہ لائے گا مگر جسے (لانا تھا)

لا چکا پھر تم ان کی باتوں پر مجبور نہ کرو۔ (۱۱/۳۶ تا ۳۷ * ت: ح) ←
 ۳۴۔ جب نوح علیہ السلام نے ان کا تمام قلوب کا جواب مکمل شافی دے دیا اور سمجھ لیا کہ یہ قوم درست نہیں ہو سکتی آخری
 حکم فرما کر حجت ختم کر دی کہ اسے قوم تم کو میری نصیحت نفع نہیں دے سکتی خواہ یہ تم کو کتنی ہی نصیحت کر دیں اگر
 اللہ تعالیٰ ارادہ فرماتا ہے کہ تم کو تمہاری سابقہ حرکات اور ظلموں کی وجہ سے ٹھیکہا ہی رہنے دے وہی تمہارا خالق و
 مالک ہے اس کو تم ہی تصرف کرنے کا پورا اختیار ہے اور یہ تو دنیا کے عذاب کا باعث ہے تم تو مر کر لو اس کی طرف
 فرنا سے جا رہے وہاں کا دائمی عذاب اس کے علاوہ ہے * مفقود حکم یہ ہے کہ انبیاء کرام ہوں یا اولیاء عظام علماء
 ملت ہوں یا صوفیاء امت ہوں گناہ اور فساق کو کسی کی نصیحت اس حالت میں مفید نہیں ہو سکتی جب کہ ارادہ الہیہ
 میں ان کا ٹھیکہ گناہ پرنا متناہ ہو چکا ہے۔ نیز مبلغین امت کو وہ چیزوں کا خیال لکنا چاہیے ایک یہ کہ اگر اس کی
 تبلیغ سے کسی کو راہ ہدایت مل جائے تو اللہ کا شکر ادا کرے کہ ہدایت اللہ نے دی، عزت اس کی بن گئی اپنی بڑائی
 نہ کی جائے کہ یہ میری مصلحت میرے حق بیان سے پہلے۔ دوسری یہ کہ مجرم سے نفرت نہیں کرنی چاہیے مجرم
 سے نفرت چاہیے (بجوارہ شریف انصاریہ)

۳۵۔ کیا نوح علیہ السلام کی قوم کہتی ہے کہ نوح علیہ السلام نے افتراء سے کام لیا ہے اور وحی اپنی طرف سے گڑھی ہے
 افتراء کی ضمیر نوح علیہ السلام کی طرف اور وہ کہ ضمیر وحی کی طرف راجع ہے۔ اسے نوح (علیہ السلام) فرمایا اگر
 بغرض حال اگر میں نے اس سے افتراء کیا ہے تو اس مجرم کا وبال میرے سر پر ہر گاہ تو یا حضرت نوح علیہ السلام نے فرمایا
 میں سچا ہوں اور اگر تم میری تکذیب کرتے ہو تو یاد رکھو اس انکار سے ہمیں سخت عذاب ہی مبتلا ہونا پڑے گا۔
 یہ تمہارے جرائم سے (جب کام ارتکاب کر رہے ہو) میرا ہوں (اور تمہارے جرائم اللہ تعالیٰ سے بہرہ مند ہوں) تم میرا کچھ بتاؤ
 نہیں سکتے (روح البیان)

۳۶۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ السلام کو آئندہ کسی کے مرنے سے (سلف شادیا) تارہ آپ لہا حاصل

تبلیغ کی تکلیف سے منظور ہیں اور آئندہ کسی کو سرکشی سے نہ روکیں اور کوئی فکر نہ کریں جب حضرت زور علیہ السلام کو معلوم ہو گیا کہ اللہ ان (نافرانوں) کو ہلاک کرنے والا ہے تو دعا کی **رَبِّ لَا تُؤْتِنَا فِتْنَةً وَأَنْتَ خَيْرُ الْفَاتِنِينَ** **دُیَارِ اَہ** محمد بن اسمٰئل نے عبید بن جحیر لہنی کی روایت سے لکھا ہے کہ قوم فوج والے حضرت زورؑ کو پکڑ کر پھیلا کر آٹا گھلا گھوٹتے تھے کہ آپ بیسپوش ہو جاتے تھے۔ جب آپ کو ہوش آتا تو دعا کرتے انہی سیرۃ قوم کو صاف کر دے وہ نادان ہیں، جب قوم کی نافرمانی بڑھتی چلی آتی ہے تو قوم کے ہاتھوں سے دکھ اور اذیت میں ارضانہ مسلسل ہوتا رہتا تو آپ نا امید ہو گئے اور آئندہ نسل کا انتظار کرنے لگے کہ شاید ان کی اگلی نسل پر ایت یا ب پر جاے اور یہی نسل در نسل جیتی گئی اور ہر پھیلا اگلی سے زیادہ خبیث ہوتا رہا اور پھیلے پورے گئے لگے یہ دیوانہ تو ہمارے ماہ دادا کے سامنے سے چلا آتا ہے آخر کار زور علیہ السلام نے اللہ سے اپنا دکھ مزمن کیا اور دعا کی ... (تفسیر مظہری)

لغوی اشارے * ینفعکم : واحد مذکر غائب مضارع۔ نفع سے مننی کم ضمیر معقول وہ تم کو نماندہ نہ دے گا وہ ہرگز تم کو نماندہ نہیں بنیچاہے گا • **نصی** : مضاف و مضاف الیہ (اسم) سیرۃ خیر خواہی • **یغویکم** : واحد مذکر غائب مضارع منصوب، **اغواء** مصدر (افعال) کم ضمیر معقول۔ تم کو گمراہ حیرت دینا کہ تم گمراہ ہو • **اجترابی** : سیرۃ جرم کرنا، **اجرام** بروزن افعال معنی جرم کرنا مصدر ہے۔ **اجرام** مضاف الی ضمیر واحد شکلم مضاف الیہ • **بسرستی** : بیزاری، تعلق ہے گناہ بروزن **فعلیل** **بسر آؤ** سے بمعنی اسم فاعل • **تیشیس** : تو غم کھائے، تو غمگین ہووے مضارع کامنیغ واحد مذکر حاضر مبیار لاہنی داخل ہے اس کے فعل نہیں ہے (ل ق)

سنو مات زید * حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا حضرت زورؑ چالیس سال کی عمر میں پیغمبر سے اور طوفان کے بعد ساٹھ سال چھارے سال کے وقت بعثت سو سال کی عمر تیار، بعض نے چالیس برس اور بعض نے دو سو پچاس برس کہا ہے کیا ہے حضرت زورؑ کی عمر ایسے اور چار سو پچاس برس ہوئی اور یہ بات تو ناقابل تردید ہے کہ سارے نو سو برس تک آپ قوم کو نصیحت کرتے رہے (مظہری) قوم والے حضرت زورؑ کی نصیحت و خیرابی، دعوت و تبلیغ کے عوض ان پر ظلم و ستم کے پھاڑ توڑتے اور دُکوب کرتے اس قدر اذیت جسانی پہنچاتے کہ آپ بیسپوش ہو جاتے یہ دیکھ کر وہ خیال کرتے کہ آپ نے وفات پا لی ہے اس وجہ سے غم میں مبتلا کر گھر پہنچا دیتے لیکن جب آپ کو ہوش آتا اور تکلیف رفع ہوتی تو آپ دوسرے دن پھر واپس کی دعوت حق دینے کے لئے نکل پڑتے تو اس کی زیادتیوں کے باوجود ان کے حج مبارک ماہ انہی میں حضورؐ کو کھڑے کر کے لوگ نادان اور نادان واقف ہیں اسے اللہ ان کی مغفرت فرما۔ آپ آئندہ نسوں کا انتظار کرتے کہ شاید وہ پر ایت یا ب ہو جائیں نمازوں شریف میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ دنیا میں سب سے گزری مصیبت والا نبی ہوتا ہے یا منی (تولی)۔ حضرت ابوسنیہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جتنے تم علیہ ملنے سے خوش ہوتے ہو انبیاء مصیبت ہر اس کے زیادہ خوش ہوتے ہیں۔ فرمایا: سب سے زیادہ گزری مصیبت انبیاء کی ہوتی ہے اس کے بعد ان لوگوں کی جو باقی توڑ سے اذیت ہوں۔ آدمی کی آزمائش اس کے دین کے مرتبہ کے موافق ہوتی ہے (اسم غرض)

وَاصْنَعِ الْفُلْكَ بِأَعْيُنِنَا ذَوْخِنَا وَلَا تَحْطَبُنِي فِي الَّذِينَ ظَلَمُوا إِنَّهُمْ مُخْرَجُونَ ۝
 وَيُصْنَعِ الْفُلْكَ وَقَلَّمَ مَثْرَ عَلَيْهِ مَلَأَ مِنْ قَوْمِهِ شَجَرًا ذَائِمَةً قَالَ إِنْ تَنْحَرُوا
 مِنَّا فَإِنَّا نَنْحَرُ مِنْكُمْ كَمَا تَنْحَرُونَ ۝ فَسَوْفَ تَعْلَمُونَ ۝ مَنْ يَأْتِيهِ عَذَابٌ يُخْزِيهِ
 وَيَحِلُّ عَلَيْهِ عَذَابٌ مُثَقِّمٌ ۝

اور بنایے ایک کشتی ہماری آنکھوں کے سامنے اور ہمارے حکم سے اور نہ بات کہئے محمد سے ان لوگوں
 کے بارے میں جنہوں نے ظلم کیا وہ ضرور غرق کر دیئے جائیں گے * اور نوح کشتی بنانے لگے
 اور جب وہ گزرے ان کے پاس سے ان کی قوم کے سردار (نوح) آپ کا مذاق اڑانے - آپ کہتے
 اگر تم مذاق اڑاتے ہو ہمارا تو (ایمان) ہم بھی تمہارا مذاق اڑائیں گے جس طرح تم مذاق اڑاتے
 ہو * سو تم جان لو گے کہ کس پر آتا ہے عذاب جو اس کو دے گا اسے اور (کون ہے) اترتا ہے
 جس پر عذاب ہمیشہ رہنے والا - (۱۱/۳۶ تا ۳۷)

۳۷ - اور کشتی بنائیے "جب کفار سے ایمان کی بات کہی اور دیکھا کہ ان کو دعوت و تبلیغ ایک
 قسم کا فائدہ نہ دے گی اور ادھر ان پر عذاب کے نزول کا وقت بھی قریب ہو گیا تو حکم ہوا کہ اب کفار کے ایمان کی
 حد و حدیث ختم کر کے کشتی بنائیے ہماری نثرانی میں (بِأَعْيُنِنَا - العین ضروری نہیں کہ اس آیت کو کہا جائے جس سے کام
 کرنے کے لئے مدد کی جائے بلکہ یہ تو حفظ سے کا ایک صیغہ ہے لیکن اسے عین سے تعبیر کرنا جائز ہے * یہاں یہی معنی
 موزوں ہے کہ احسن یعنی نثران و حفاظت) اور ہماری وحی کے مطابق کشتی تیار کیجئے * حضرت نوح علیہ السلام
 کو کشتی بنانے کا علم نہ تھا اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف وحی بھیجی اور فرمایا کہ اسے پہنچانے کے سبب سے اور اس کی نسیبوں کی
 طرف تیار کیجئے - آئیے دیکھیں کہ کاشیے کا آئینہ ان کا آئینہ بنا دیا اور کاشیے کا آئینہ ان کے ذہان کے مطابق کشتی
 لیکن مجھے ظالموں کے ستموں نہ کہنا اور نہ ہی ان سے عذاب کے دفع کرنے کی دعا مانگنا ہے شک وہ غرق کے جائیں گے
 ان کا غرق ہونا لکھا جا چکا ہے تلمیح نے یہ لکھا سو یہ کہہ گا کہ اسے برعکس نہ گا وہ عذاب اپنی سے بچ نہیں سکتے
 اور یہ رحمت قائم رہے گی ان پر عذاب آئندہ نسوں کے لئے عبرت ہوگی اور یہ حق ان کا ہے حال نہیں ہے - (دور ایمان)

۳۸ - حضرت نوح علیہ السلام کو حکم انہی ملا - آپ فرمائیں کہ کاشیے تیار کیجئے لائی جا رہی ہے اسے جیسا
 جا رہا ہے تھکنے لگا ہے جا رہا ہے دیگر ضروری چیزیں فراہم کی جا رہی ہیں - حضرت نوح علیہ السلام کل بیکر تو درمیان
 ذکر میں مصروف تھے اب تیسرا اور آری ہاتھوں نے دنیا و مافیہا سے انجان کشتی بنانے جا رہے ہیں - آپ
 کے ہم وطنوں یعنی قوم کے کفار مسدودوں کو مذاق اور کسب کا ایک انوکھا بیان مل گیا - طرح طرح کے آوازوں
 سے جانے لگے - حضرت کیا نبوت جیو کر اب بڑھتی بن گئے ہیں - صاحب اکابر کشتی خشکی میں چلے گی - یہاں
 کوئی دریا یا سمندر نہیں - غرضیکہ جسے خدا سے اتنی باتیں لیکن اللہ تعالیٰ کے نہیں اور بنی تمہیں حکم میں جو ہے آپ نے

پہلے ان کے اعتراضات کو کتب اہمیت دی تھی کہ آج آج کر کے اتنا فریاد کیا کہ آج جی بھر سہا پانچہ مذاق کر لو۔ کل ہماری باران آئے وہاں
 ۳۸۔ اور آئندہ تم کو معلوم ہو جائے گا کہ یہ اسواکن عذاب آئے گا اور اہل عذاب نازل ہوگا چنانچہ طوفان ہی عذاب ہے تاکہ
 ان پر عذاب آتا اور سب ڈوب کر عالم برزخ میں پہنچ گئے جہاں قیامت تک ان پر عذاب ہو گا یہ "کا بھر قیامت
 میں ان پر عذاب ہو گا اور دوزخ میں ڈال دیا جائے گا۔ (تفسیر فقہوں)

لغوی انا سے * صنغ : کارگری ، بنانا ، اچھا کام کرنا۔ **صنغ** یصنع کا مصدر ہے جس کے معنی کار، میزوں اور دیگر
 کرنے کا ہے اور اہل نے لکھا ہے کہ صنغ کا معنی "احادیث فعل" کام کو عمل سے کرنے کے ہیں پس ہر "صنغ" فعل ہے
 لیکن ہر فعل "صنغ" نہیں ہے نیز جس طرح کہ فعل کی نسبت حیوانات اور عبادات کی طرف ہوتی ہے صنغ کی نہیں ہوتی۔
الغلاب : یہ لفظ مذکر ہے اور صفت ہے اور واحد بھی یا جمع بصورت واحد ہے اگر جمع ہوگا تو واحد **غلاب**
 ہوگا جیسے اسد (مارس) کشتی۔ جہاز۔ آئینا : ہمارا آنکھیں۔ آئین مضاف۔ ناخبر جسے تکلم مضاف الیہ۔ **سخر** و
 انہوں نے ہنس کی انہوں نے ٹھٹھا کیا۔ **سخر** سے ماخذ کا معنی ہے مذکر غائب۔ **مقیم** : اقامت، مقدر۔ اہل درامی۔ (اللق)

مغربات نریہ * حضرت نوح علیہ السلام حضرت نوح علیہ السلام کی کشتی بناؤ۔ جب حضرت نوح کو حکم ملا کہ کشتی بناؤ تو عرض کیا۔ یہ مالک کتنے کہاں
 ہے۔ اور ہوا ہوا سا اورن یا سار کا درخت نکاد۔ حضرت نوح نے سار کا درخت بربا بیس سال تک وہ درخت نشوونما پاتا رہا
 اور مردی حضرت نوح نے نہ تبلیغ کی اور نہ قوم کے آواز نے کوئی استہزاء کیا جب حضرت نوح پر ہوا ہوا اور حضرت نوح نے حکم الہی اسے
 کماٹ کر سکھایا یا بھروسہ کیا یہ وہ تھا اب کشتی کیے بناؤں۔ ارشاد ہوا اس کی تین شکلیں رکھو اولاً سارا آسمان
 سر کی طرح ہے اور چھپو حصہ جس پر شاہ کی دم کی طرح اور سینہ پر ہڈی کے سینے کی طرح (آئے کو نکلا ہوا) اور دونوں
 پیوڑوں پر درجے ہوں اور جو ہے کی گلیوں سے اس کو مضبوط کر دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت جبرئیل علیہ السلام کے ذریعہ حضرت
 نوح کو کشتی بنا کر سکھایا۔ (عبارہ اسلمت بن شہرہ ابیہ حضرت ابن عباسؓ - م) حضرت نوح علیہ السلام نے ۲ سال کے
 عرض کی کشتی بناؤ۔ کشتی کا طول تین سو ہاتھ اور عرض پچاس ہاتھ اور اوپر کی بلندی تیس ہاتھ تھی۔ کشتی کی ساخت
 سار کے تختوں کی تھی اور تین درجے تھے پہلے درجہ میں خشکی جاؤ اور دہندے اور جو پائے تھے درمیانی منزل میں
 کھڑے اور نہ (اور پانچویں پائے) تھے اور بالائی منزل میں حضرت نوح اور آپ کے ساتھی اور اگلاں بیٹے کا
 ضروری سامان تھا (نبوی ہوا ابیہ حضرت ابن عباسؓ) زید بن اسلم کا قول ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام ۱۰۰ برس تک
 درخت جوڑے اور (نکڑی) کاٹتے رہے اور سو برس تک کشتی بناتے رہے یہ کہو کہا تھا کہ چالیس برس تک درخت
 جوڑے اور چالیس برس تک (ان کی نکڑی کو) خشک کرتے رہے۔ کعب احبار کا قول آیا ہے کہ نوحؑ نے تیس برس
 میں کشتی بناؤ۔ یہ کہو سنتوں ہے کہ کشتی کی تین منزلیں تھیں پہلا درجہ جو پاؤں اور خشکی جاؤوں کے تھے اور درمیانی
 منزل میں آدمی تھے اور بالائی طبقے میں پرندے۔ شامی نے لکھا ہے کہ کشتی کا طول اسی ہاتھ اور عرض پچاس ہاتھ
 بلندی اوپر کی تیس ہاتھ اور ہاتھ سے مراد ہے (پہلے سے ہونڈے تک) حسن کا قول ہے کہ کشتی کا طول ۱۲۰۰ ہاتھ ۲

۲۴۔ ارض جبرائیل کا۔ لیکن مشورہ درامی۔ بلکہ طول تین سو ہاتھ تھا۔

حَتَّىٰ إِذَا جَاءَ أَمْرُنَا وَنَارَ الشَّوْرِ لَاقَيْنَا خِطَلْنَا بِهَا مِنْ مِثْلِ لُجُنِ اثْنَيْنِ وَ أَهْلَكَ
 الْأَمِّنُ سَبَقَ عَلَيْهِ الْقَوْلُ وَمَنْ آمَنَ وَمَا آمَنَ مَعَهُ إِلَّا قَلِيلٌ ۝ وَقَالَ اذْكَبُوا
 بَيْنَنَا وَسَبَّحُوا بِحَمْدِ اللَّهِ مُخْلِصِينَ لَهُ دِينَكُمْ إِنَّا نَرَىٰ عُقُوبَتَكُمْ وَجَنَابَ اللَّهِ
 كَالْحِجَابِ ۝ وَنَادَىٰ نُوحٌ ابْنَهُ وَكَانَ فِي مَعْزِلٍ يَا بُنَيَّ اذْكَبْ مَعَنَا وَلَا تَكُنْ مَعَ الْكَافِرِينَ ۝
 (اس طرح کے مکالمات جاری رہے) یہاں تک کہ جب ہمارا حکم آپنچا اور زمین سے پانی ابلنا شروع

ہوا ہم نے کہا کہ اس (کشتی) میں ہر قسم کے جوڑوں میں سے دو دو کو چڑھا لو اور اپنے گروہوں کو بھی
 بجز ان کے جن پر حکم نافذ ہو چکا ہے اور (ہاں) دوسرے ایمان والوں کو بھی اور ایمان ان کے ساتھ
 بہت کم لوگ لائے تھے * اور (نوحؑ) کہا (آد) اس میں سوار ہو جاؤ اللہ ہی کے نام سے اس کا
 چلنا ہے اور اس کا ٹھہرنا بے شک میرا پروردگار ٹہرا بخشنے والا ہے بڑا رحمت والا ہے * اور وہ
 (کشتی) اٹھنے لے کر چلنے لگی پہاڑ جیسی موجوں میں اور نوحؑ نے اپنے لڑکے کو بلکارا اور وہ کنارے
 پر تھا کہ اے میرے بیٹے سوار ہو جاؤ ہمارے ساتھ اور کافروں کے ساتھ مت رہو۔ (۱۱/۲۲ تا ۴۰ - م: ۱)

۴۰۔ جب غزا کا حکم آپنچا اور تھوڑا اہل بیت (آدمی) فرمایا ہر ایک قسم کے جانوروں میں سے ایک ایک نر اور
 ایک مادہ یعنی ۲ عدد کشتی میں چڑھا لو۔ اور اپنے گروہوں کو بھی باستثناء اس کے جس کے ڈوبنے
 کا حکم پہلے ہی نافذ ہو چکا ہے اور دوسرے مومنوں کو سوار کرو۔ نوحؑ کے ساتھ ایمان لانے والے ہر
 تھوڑے ہی تھے۔ (تفسیر مظہری)

۴۱۔ اور کہا اس میں سوار ہو کر کتے پرے کر اللہ کے نام پر اس کا چلنا اور اس کا ٹھہرنا آپ (اس میں) تعلیم ہے کہ
 بندے کو چاہیے جب کوئی کام کرنا چاہے تو اس کو بسم اللہ پڑھ کر شروع کرے تاکہ اس کام میں
 برکت ہو اور وہ سبب نجات ہو۔ صحابہ نے کہا کہ جب حضرت نوح علیہ السلام چاہتے تھے کہ کشتی چلے تو
 بسم اللہ فرماتے تھے کشتی چلنے لگتی تھی اور جب چاہتے تھے کہ ٹھہر جائے بسم اللہ فرماتے تھے کشتی ٹھہر جاتی تھی
 بے شک یہ اور بزرگ بخشنے والا ہے۔ (کنز العمال)

۴۲۔ طوفان کی شدت کا بیان ہوا ہے یعنی یہی نہیں کہ سیلاب آگیا اور وادیاں بستیاں پہاڑ اور
 اونچے ٹیلے مڑنا۔ برتنے اور اس کی پر سکون سطح پر کشتی آہستہ آہستہ چلی جا رہی تھی نہیں بلکہ اس میں خوفناک
 قسم کی تند تیز موجیں اٹھ رہی تھیں۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ پانی کا پہاڑ ٹہرھا چلا اور ہاں اس دل دہلا دینے
 والی خوفناک طغیانی میں ایک کشتی اللہ کے سعادت مند بندوں کو لئے ان دھاڑتی ہوئی موجوں کو جبرتی
 ہرئی سلاسن سے چلی جا رہی تھی۔ اس حال میں آپ (حضرت نوح علیہ السلام) کو انیا بیباکوں کا نظر آیا جو
 آپ کی امانت اور منتک کو جھوڑ کر الٹے ہوئے تھے۔ آپ نے فرمایا کافروں کا ساتھ جھوڑ دے اب میں سچے

(صباح التران)

دل سے ثابت ہو جاوے۔ لیکن ہمارے ساتھ کئی ہی سواہر چلائے جاتے تھے۔

سخنی اشارے سے * فَاوَرَّ : واحد مذکر غائب ماضی معروف فَوَّرَ فَوَّرًا اور فَوَّرَانِ مصدر - جوش مارا ، ابدل (ما بلفظ)

تَنَوَّرَ - تنور جس میں روٹی پکائی جاتی ہے۔ علامہ خازن بغدادی تفسیر لسان التواریخ میں رقمطراز ہیں: "تنور فارسی"۔ تنور فارسی زبان کا لفظ ہے شعرب ہے جو کہ اہل عرب اس کے دوسرے نام سے واقف نہیں اس لئے قرآن مجید میں یہی لفظ استعمال ہوا اور جس لفظ کو وہ جانتے تھے وہی بتایا اور بعض کا قول ہے کہ "تنور فارسی اور عربی دونوں میں اس طرح ہے (اس لئے یہ عربی ہے اور فارسی بھی) اور یہ بھی بیان کیا گیا ہے کہ اصل میں تو "تنور" عجمی لفظ ہے پھر عربوں نے اس کو اپنا شہ درج کیا اور عربی ہو گیا جیسے دیباچہ وغیرہ الفاظ ہیں۔ یہاں تنور سے کیا مراد ہے اس بارے میں اختلاف ہے۔ حکمران اور انہوں نے بیان کیا ہے کہ سطح زمین مراد ہے کیوں کہ نوح علیہ السلام سے کہا گیا تھا کہ جب تم پانی کو سطح زمین پر اتارنا شروع کرو گے تو سواہر چلانا اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ تنور کے جوش مارنے (یعنی سطح زمین کے ابلنے) کو نوح علیہ السلام نے اس حادثہ بیظیم کی علامت قرار دیا تھا تھا۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ "فار التَّنَوَّرِ" کے معنی ہیں "طلع الخبز ونور الصبح" (یعنی یومیٹھائی اور صبح روشن ہوتی) صبح کی روشنی کو تنور میں سے آگ نکلنے کے ساتھ تشبیہ دہائی۔ حسن لہری، حماد اور شجعی کہتے ہیں کہ تنور وہی ہے جس میں روٹی پکائی جاتی ہے یہی اکثر مفسرین کا قول ہے اور یہی حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے بھی ایک روایت میں منقول ہے اور یہی قول زیادہ صحیح ہے کیوں کہ لفظ جب حقیقت اور مجاز میں دائر ہو تو اس کا حقیقت میں پر حمل کرنا اولیٰ ہے اور لفظ تنور اس وقت کے نام کے ہے کہ جہاں روٹی پکائی جاتی ہے حقیقت ہے۔ اور اثر یہ کہا جاتا ہے کہ الف لام التَّنَوَّرِ" میں ہے وہ علیہ کا ہے اور یہاں بیٹے سے ساتھ کے نزدیک کوئی چیز متعین نہیں لہذا تنور کا کسی اور معنی پر محمول کرنا ضروری ہے اور وہ معادہ کی شدت اختیار کر جانے کے معنی ہیں پس معنی یہ ہوں گے کہ جب پانی شدت سے ابلنے لگے اور زور کرے تو اپنے آپ کو اور اپنے ساتھیوں کو بچاؤ اس کا جواب یہ ہے کہ یہ بعید نہیں کہ نوح علیہ السلام کو وہ تنور معلوم ہو۔ حسن لہری کا بیان ہے کہ وہ تنور پتھر کا تھا اور حضرت حواد اس میں روٹیاں پکائی لیتیں پھر وہ حضرت نوح علیہ السلام کے پاس آتا تھا اور ان سے کہہ دیا تھا تھا کہ جب تم دیکھو کہ پانی تنور سے ابل رہا ہے تو اپنے ساتھیوں کو لے کر کشتی میں سوار ہو جانا۔ (لسان التواریخ 2 ص 3 سے 189 طبع مہر 1321ھ) بحوالہ (نہج القرآن)

منہج ما تہرید * حضرت نوح علیہ السلام کو حکم ہوا تھا کہ جو بھی تنور سے پانی جوش زن ہو آئے اسے اپنی جان بچا لے کشتی میں سوار ہو جانا جب تنور سے پانی نہ جوش مارا تو آپ فوراً اپنی جان بچا لے کشتی میں سوار ہو گئے۔ جیسے تنور کے متعلق اختلاف ہے ایسے ہمارے کھان میں بھی اختلاف ہے لہذا کہتے ہیں کہ وہ تنور کوئی تھا جس کا شہر تہرید کے دائرہ جانب کتبہ کے متصل لہذا کہتے ہیں مفرق ہونے والا کہ کوئی قریبی تھے کیوں کہ مفرق ہونے کا معنی یہی تھا یعنی شہر تہرید کے کوئی پانی جوش زن ہوا (گذشتہ آیتوں) لہذا کہتے ہیں کہ وہ تنور طوفان ہند میں تھا لہذا کہتے ہیں بلکہ شام میں چشمہ فودہ کے مقام پر تھا۔

قَالَ سَادِي إِلَى جَبَلٍ يُعْصِمُنِي مِنَ الْمَاءِ قَالَ لَا عَاصِمَ الْيَوْمَ مِنْ أَمْرِ اللَّهِ إِلَّا مَنْ رَحِمَ
 وَحَالَ بَيْنَهُمَا الْمَوْجُ فَكَانَ مِنَ الْمُعْرَقِينَ ۝ وَقِيلَ يَا أَرْضُ ابْلَعِي مَاءَكِ وَيَسْمَأِ
 أَقْلِعِي وَغِيضَ الْمَاءِ وَقُضِيَ الْأَمْرُ وَاسْتَوَتْ عَلَى الْجُودِيِّ وَقِيلَ بُعْدُ لِلْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝
 وَنَادَى نُوحٌ رَبَّهُ فَقَالَ رَبِّ إِنَّ ابْنِي مِنْ أَهْلِي وَإِنَّ وَعْدَكَ الْحَقُّ وَأَنْتَ
 أَحْكَمُ الْحَاكِمِينَ ۝

بولا اب کسی بیٹا کی پناہ دیتا ہوں وہ مجھے پانی سے بچالے گا۔ کہا آج اللہ کے عذاب سے کوئی بچانے والا نہیں
 مگر وہ جس پر رحم کرے اور ان کے بیچ میں موج آڑے آئی تو وہ ڈوبتوں میں رہ گیا * اور حکم فرمایا گیا کہ
 اسے زمین اپنا پانی نکل لے اور اسے آسمان قہقہہ جا اور پانی خشک کر دیا گیا اور کام تمام ہوا اور کشتی
 کہ جو دن پہ اور فرمایا گیا کہ درہم ہوں بے انصاف لوگ * اور نوح نے اپنے رب کو بیکار اعراض کی
 اسے میرے رب میرا بیٹا ہے تو میرا گروا لے اور شک تیرا وعدہ سچا ہے اور تو سب سے بہتر حکم والا۔
 (۱۱/۲۳ تا ۲۵ * تک)

۲۳۔ "بیٹے نے کہا میں آپ کے ساتھ سوار نہیں ہوں" مابعد "بیٹا کی پناہ پکڑاؤں گا وہ مجھے پانی سے بچالے گا" یعنی
 بیٹا یہ چڑھ کر ڈوبنے سے محفوظ رہے گا۔ (حضرت) نوح (علیہ السلام) نے کہا۔ آج اللہ کے عذاب سے "جس کا
 حکم ہو چکا ہے" بچانے والا کوئی نہیں، سوائے اس کے جس پر وہ رحم کرے" یعنی رحم کرنے والا اللہ ہی بچا سکتا ہے
 بیٹا وغیرہ کوئی چیز بچا نہیں سکتی آج کوئی بھی محفوظ نہ رہے گا سوائے اس کے جس پر اللہ رحم کرے۔" اور دروز
 کے در بیان یعنی (حضرت) نوح (علیہ السلام) اور ان کے بیٹے کے درمیان یا پھر نوح * اور بیٹا کے درمیان لہر میں
 حائل ہو گئیں اور وہ غرق نہ ہو سکیں یہ سے ہو گیا یعنی ڈوبنے والوں کے ساتھ وہ بھی ڈوب گیا۔ یا علم الہی میں
 بیٹے ہی یہ بات تھی روایت میں آیا ہے کہ پانی بیٹا کی چوٹیوں سے چائیں یا پندرہ ہاتھ اوپر چڑھ گیا تھا۔ (تفسیر مظہر)
 ۲۴۔ طوفان کو بہت ہی مدت گزر جانے کے بعد زمین و آسمان کو بھینٹ لے ایسے سادی کے تداکی جس میں تداکی صلاحیت
 پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا اسے زمین نکل لے یعنی پانی پر چھو لے۔ * ایسا ہی پانی کے زمین میں دھنس جانے کے لئے استعارہ
 کیا گیا ہے "اپنا وہ پانی جو طوفان کی وجہ سے تیرے اوپر چڑھا ہے۔ اور اسے آسمان تو اپنا پانی روک لے"
 املحت السماء یہ اس وقت کہا جاتا ہے جب بارش برسی ہوئی دک جا ہے۔ یہ حکم چائیں اور کے بعد ہوا
 جیسا کہ متعدد بار عرض کیا گیا ہے کہ یہ طوفان مسلسل چائیں شب و روز رہا۔ اور آسمان و زمین کا پانی کم ہو گیا
 پانی تک کہ بیٹا اور زمین کی ظلم ہو گئی۔ اور اللہ تعالیٰ کا وعدہ تھا کہ کفار کو عذاب دہر بار کر دوں گا
 اور اہل ایمان کو عذاب دوں گا وہ وعدہ پورا ہوا اور برابر یعنی کھیر لئی کشتی جو دی بیٹا پر اور کہا گیا کہ
 ملاکت ہو ظالم قوم کے لئے۔
 (روح البیان)

* دراصل قوم طوفان سے ملتا آ کر صلیبی انارڈ کو بلع گئے ہیں

۲۵۔ شیخ ابو منصور ماتریدی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ حضرت نوح علیہ السلام کا بیٹا کنعان منافق تھا اور آپ کے سامنے اپنے آپ کو مومن ظاہر کرتا تھا اگر وہ اپنا کفر ظاہر کر دیتا تو آپ اللہ تعالیٰ سے اس کے نبی^{ماتریدی} کی دعا نہ کرتے (بدرک بحوالہ کنز العمال)

لغوی اشارے * ابلجی: تو نکل جا (فتح) بلع سے جس کے معنی نکلنے کے ہیں امر کا صیغہ واحد مونت حاضر۔ اقلجی: تو تم جا اقلع سے جس کے معنی تم جا بنے اور رک جانے کے ہیں امر کا صیغہ واحد مونت حاضر۔ حال: وہ حامل ہو گیا وہ بیچ میں آیا (نصر) حوت سے جس کے معنی کسی شے کے متغیر ہونے اور دوسرے سے جدا ہونے کے ہیں ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب، اور چون کہ حامل ہونے اور بیچ میں آنے سے دوسرے سے جدا ہونے سے اس لئے اس معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ توحج: اسم مفرد نکرہ اسموائی جمع۔ پانی کی پیار، لہر۔ توحج مصدر (نصر) ہلنا۔ ہرور کا تلامظم۔ پانی میں لہریں اٹھنا۔ حق اور سچی بات سے شرمنا۔ توکول کو پریشان کرنا۔ التوحج: اسم مفرد۔ معرفہ۔ لہر۔ (لق)

مغربات مزید * حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ چالیس شب دروز مسلسل مرسلا دعا بارش ہوتی رہی اور ساتھ ساتھ زمین میں پانی اگلی رہی جیسا کہ قرآن میں ہے کہ ہم نے آسمان کے دروازے کو کھول دیا اور زمین پانی سے ۵۰ روزیں چھینے لگا کر پانی تو دونوں پانی مل گئے اس وقت اور ہر جو قدر تھی۔ (۱۳/۱۱/۵۴)

دہان کے سب سے اونچے پہاڑ کے اوپر بندہ یا تیس یا چالیس گز پانی چڑھ گیا اور کشتی اس پانی کے اوپر گئی ماہ تک تیرا رہی تفسیر جو العلوم کے حوالے سے علامہ شیخ اسماعیل حق نے فرمایا کہ کشتی پانی پر تیرا رہی حرم شریف پہنچی۔ کس میں زمین کا کوئی حصہ خالی نہ تھا کہ وہاں نیچے ترہا پکڑا لیکن حرم شریف کو اللہ تعالیٰ نے طوفان سے محفوظ رکھا تھا کشتی اس کے گرد سات دن چکر کاٹتی رہی۔ مروی ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام نے زمین کی فیر لانے کے لئے کوسے کو بھیجا وہ کسی دروازے پر جا پہنچا اور کوسٹ کر منہیں آیا تو آپ نے کبوتر کو بھیجا، کبوتر واپس آیا تو اس کی چونچ میں زمین کا ایک پتہ تھا اور پادری کبوتر میں آلودہ تھے یہ حالت دیکھ کر حضرت نوح علیہ السلام سمجھ گئے کہ پانی خشک ہو گیا۔ کہا تھا ہے کہ آپ نے کوسے کو دعا دی کہ ہمیشہ ڈرنا رہے۔ اس پر دعا کا اثر ہے کہ کوا ٹھوڑوں میں نہیں رہتا اور کبوتر کی گردن میں ایک سبز گنٹھا ڈال دیا اور اس کو اس کی دعا دی، اس نے وہ ٹھوڑوں میں اپنے کا عادی ہے (لغوی) بقول تادمہ دس رجب کو کشتی سب کرنے کے لئے کراٹھیں کھینچیں مگر کبوتر کی جود میں کبوتری اور لوگ زمین پر اترے۔ حضرت نوح نے اپنے ساتھ والے صند دافس سے فرمایا آج روزہ رکھو۔ جود میں ایک پہاڑ کا نام ہے جو بموصل کے قریب اور جبل اراراط کی ایک شاخ ہے مروی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے پہاڑوں کو خوش خبری سنائی کہ تمہارے اور یہ نوح علیہ السلام کے سفینے مبارک کا منزل پر گامیہ سن کر تمام پہاڑ خرم سے میوے نہ سہاے لیکن جود میں پہاڑ بحجز وانک رہی سے جھبک گیا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی عافری کو دیکھ کر کشتی مبارک کو اس پر ٹھہرنے کا حکم فرمایا اور کوش پہاڑ افضل ہے اس بارے میں علامہ کے مختلف

۲۲۔ آئی بی البیتیں جبل امانات کو طرہ، کوہ طرہ، کوہ طرہ نامت امام موطا نے جبل امانت کی تفسیر کا استدلال کیا ہے جو صحیح ہے۔ حدیث ترمذی میں آیا ہے کہ جبل امانت کے متوازی سے ابرہہ نے فرمایا "بے شک اللہ ایک ایسا پہاڑ ہے جو چارے ساتھ صحبت کرتا ہے اور ہم اس کی صحبت کرتے ہیں۔"

قَالَ يُنَوِّحُ إِنَّهُ لَيْسَ مِنْ أَهْلِكَ إِنَّهُ عَمَلٌ غَيْرُ صَالِحٍ فَلَا تَسْتَلْنِ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ إِنَّي أَخِذْتُكَ أَنْ تَكُونَ مِنَ الْجَاهِلِينَ ۝ قَالَ رَبِّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ أَنْ أَسْأَلَكَ مَا لَيْسَ لِي بِهِ عِلْمٌ وَإِلَّا تَغْفِرْ لِي وَتَرْحَمْنِي أَكُنْ مِنَ الْخَسِرِينَ ۝
 قِيلَ يُنَوِّحُ أَيْطِ بِسَلَامٍ مَتَى وَبَرَكَتِ عَلَيْكَ وَعَلَى أُمَّمٍ قِيمْتِنِ شَعَكَ وَأُمَّمٌ
 سَمِعْتُمْ شَرُّهُ بِنْتُهُ مَتَى عَذَابُ الْيَوْمِ ۝

(اللہ تعالیٰ نے) فرمایا اے نوح! وہ تیرے گھرواروں سے نہیں (کیوں کہ) اس کے عمل اچھے نہیں
 بشر سوال کیا کہ محمد سے جس کا تمہیں علم نہ ہو میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں کہ نہ پوچھنا ناداروں سے *
 (نوح) عرض کرنے لگے میرے پروردگار! میں پناہ مانگتا ہوں تجھ سے کہ میں سوال کروں تجھ سے
 ایسی چیز کا جس کا مجھے علم نہیں اور اگر تو مجھے نہ بخشے اور محمد پر احم نہ کرے تو میں پوچھاؤں گا
 زبانِ کادوں سے * ارشاد ہوا اے نوح! (کئی سے) اترتے امن و سلامت کے ساتھ ہماری طرف سے
 اور بہتوں کے ساتھ جو آپ پر ہیں اور ان قوموں پر جو آپ کے ہمراہ ہیں اور (آئندہ) کچھ قومیں ہوں گی
 ہم لطف اندوز کر سکتے ہیں پھر نیچے گا اللہ ہماری طرف سے دردناک عذاب۔ (۱۱/۱۶۶ تا ۱۶۷: من)
 لام۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا اے نوح! بیشک تمہارا بیٹا تمہارے اہل سے نہیں۔ اور ہم نے تمہارے اہل کے لئے وعدہ
 کیا تھا وہ پورا ہو گیا اور اس کے بعد ہم نے استثناء کیا تھا اور اس استثناء سے وہ تمہارے اہل سے نہیں رہا۔
 کیوں کہ اہل سے مراد قرابت دینی تھی کیوں کہ دونوں مکافز کی قسم کی قرابت دہی نہیں ہوتی اور وہ گنہگار نہیں
 دینی یا داخل نہیں ہوا بلکہ وہ کافروں میں شامل رہا ہے اسی لئے وہ تمہارا اہل نہیں ہے۔ حضرت ابن عباس
 و صحابہ و دیگر نے فرمایا کہ گنہگار حضرت نوح علیہ السلام کا صیغہ نبی تھا لیکن عملی (دینی) لحاظ سے ان کا خلاف
 تھا (اسی لئے مارتا) حکماً فرماتے ہیں جو بیٹا اپنے (نیک) باپ کی پیروی نہ کرے، سمجھو وہ اپنے باپ سے
 گیا اسی طرح وہ امت جو اپنے نبی علیہ السلام کی متابعت نہ کرے وہ بھی تباہ و برباد ہوتا ہے۔ (روح البیان)
 ۲۷۔ حضرت نوح علیہ السلام نے عرض کیا اے میرے رب! میں تیری پناہ پکڑتا ہوں اس بات سے کہ
 میں ایسے سوال کروں۔ تیری ہدایت ہی محمد کو بچانے والی ہے میری توبہ میں ایسی کج بات طلب کروں گا
 جو میرے مقصود اور مطلوب سے دور ہو۔ تو میری حفاظت فرما اور اگر تو میری بخشش نہ فرما سے سابقہ
 اس سوال کے بارے میں اور آئندہ بچا کر، اور محمد پر رحمت نہ کرے کہ کائنات میں درجے بلند نہ کرے
 اور میری تبلیغ کو قبول نہ کرے کہ یہی میرا سہ ماہی جہاد ہے تو ہی بہت نفع داور ہے پوچھاؤں۔ (زخرفہ انفاسیم)
 ۲۸۔ ایسے طوفان و سیلاب کے بعد ملک کی جو حالت ہو تھی ہوگی اس کی پورنٹا کی حتمی بیان نہیں
 قدر آں طور پر حضرت نوح علیہ السلام اور ان کے ساتھیوں کو خیال کوزا ہوتا تھا کہ یہ سر زمین زندگیاں اور زندگی

کے تمام سالوں سے خالی رہتی ہے، اب اس وحشت کردہ میں ہم گویں کہ زندگی بسر کریں گے۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا: وحی کی سلاخی اور برکتوں کے ساتھ ذہن پر قدم رکھو۔ یعنی مبارک ہے اب حرفت کی کوئی بات نہ برتی اور سامان زندگی کا تمام برکتیں بغیر ظہور میں آجائیں گے۔ خیانت آیت ۴۸ میں کہ خاتمہ سترزشت ہے اسی طرف اشارہ ہے، و اعم منتعصم "کا مطلب یہ ہے کہ تبار سے بعد جو امتیں آئیں گی اللہ تعالیٰ نے انہیں زندگی کی ساری کام رانیاں ملیں گی لیکن عہد یا شکل عمل سے تباہی میں نہیں آئی۔ (ترجمان القرآن)

وہاں بیچے یا لکے یا جو دائیں سے دائیں آئے

لحوی اشارے * اَعْظَمُ: یہ ترجمہ کو نصیحت کرتا ہے (ضرب) اَعْظَمُ وُعْظًا حَسْرَةً مِّنْ رَّحْمَةٍ کرنے کے ہیں مفارح کا صیغہ واحد متکلم ث ضمیر واحد مذکر حاضر۔ **اَهْبَطَ**: کو اتر (ضرب) هَبْطًا سے صر کے معنی اترنے کے ہیں امر کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ **مَشَّحُصَمٌ**: جمع متکلم مفارح تمشیح مصدر (تغصیل) ہم مفعول ہم ان کو خاندہ پہنچاتے ہیں یعنی دنیوی زندگی میں (سورہی و خازن)۔ **مَشَّحُمٌ**: مش منل ماضی ہم ضمیر مفعول ان کو پہنچا۔ **مِنَّا**: من حرف جار ماضی جمع متکلم مجرور۔ ہم سے ۴ طرف سے (لوق) **مغزوات زید * اللہ تعالیٰ کے نزدیک مقبولیت** کا سبب ایمان اور عمل صالح ہے۔ نجات اور ترقی درجہ

میں اپنی برکتوں سے * بارگاہ حق تعالیٰ میں "اہلیت" کا مدار قرابت دنیوی یا نسبی نہیں بلکہ قرابت دینی ہے مومن اللہ کا فرقہ درمیان کوئی تعلق نہیں پر مکتا * مومن کا کافر سے کوئی رشتہ دلالت نہیں

• نیک تڑوں کا یہی طریقہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے بات کی نصرت کی حاجت اسے قبول کر لیتے ہیں اور اللہ تعالیٰ سے غلطی پر متنبہ کیا جائے اس پر استغفار کرنے اور ہمیشہ نیا ہ ماتھے رہتے ہیں * اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ناسید نہ ہونا چاہیے * توبہ، استغفار، عزوجل، مغفرت چاہنا مومن کا معمول بن جانا چاہیے * حقیقی توبہ کی دو نشانیوں میں ایک یہ کہ آئندہ اس فعل کے ترک پر بھٹتے ارادہ کر لیں۔ دوسری یہ کہ اظہار مذمت اور استغفار برادر رحمت * آخرت سے پہلے ہی توبہ مقبولان بارگاہ حق تعالیٰ کا معمول ہے

• زبان پر آکر اسے نوع کشی سے جنل جو ان کی طرف آ رہا ہے یا حکم ہوا تھا کہ جو وہی بیار سے ذہن کی طرف آ رہا ہے سلاخی کے ساتھ ہماری طرف سے اور تم یہ برکتیں ہوں اور تمہاری نسل اور تمہارے حاشی اور میں کعبہ بنا ہوں

اور جو بیار سے ساتھ میں ان پر بھی * حدیث نوح علیہ السلام کو آدم ثانی اور آدم اصغر میں لکھا جاتا ہے * اللہ تعالیٰ خالص کائنات اور معبود عشق ہے وراق و کریم ہے وہی مالک و مقرر اور قادر مطلق ہے کہ تبدیل سے کثیر کو پیدا کرتا ہے * نوح علیہ السلام نے آقا صلیبیہ کو اپنے تین فرزندوں میں تقسیم فرما دیا۔ سام کو بلاد و حجاز، یمن اور شام۔ اور حام کو سودان اور یافث کو بلاد مشرق (ار) * حضرت نوحؑ کو اس وسیلہ سے اور بے حد و حساب برکات سے مالدار فرمایا * ہر غیر محسوس فرمادہ کو برکت کہا جاتا ہے * بارگاہ انبی میں جو اشیاء کی شان سے وہ کسی کی نہیں * ان کی کسی کو بد دعا میں آدھ بیچ نہیں سکتے * غضب و قہر و بلا سے

تِلْكَ مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهَا إِلَيْكَ مَا كُنْتَ تَعْلَمُهَا أَنْتَ وَلَا قَوْمُكَ مِنْ قَبْلِ هَذَا فَاصْبِرْ إِنَّ الْعَاقِبَةَ لِلْمُتَّقِينَ ۝ وَالْأَعْيَادِ أَخَاهُمْ هُوَذَا قَالَ يَقُومِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ إِلَهٍ غَيْرُهُ ۚ إِنْ أَنْتُمْ إِلَّا مُفْتَرُونَ ۝ يَقُومِ لَّا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ أَجْرًا إِنْ أَجْرِي إِلَّا عَلَى الَّذِي فَطَرَنِي ۚ أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۝

یہ غیب کی خبریں ہم تمہاری طرف وحی کرتے ہیں اللہ نے تم جانتے تھے نہ تمہاری قوم اس سے پہلے تو صبر کرو۔ یہ شک بھلا انجام پر ہیز ماردوں کا ہے اور (ہم نے قوم) عباد کی طرف ان کے کھالی ہر دو کو (جیسا) انہوں نے کیا اسے قوم اللہ تعالیٰ کی عبادت کیا کرو اس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں تم تو محض جھوٹی باتیں بنا کر کہتے ہو۔ اسے قوم میں اس پر تم سے کچھ اجرت نہیں مانگتا میرا مزدوری تو اسی کے ذمہ ہے جس نے مجھے پیدا کیا تو کیا تمہیں عقل نہیں۔

۲۹ - یہ (نوح علیہ السلام کا قصہ) مجتہد غیبی خبروں کے ہے یعنی جو خبریں تم کو معلوم نہ تھیں (ان ہی سے ایک نوح علیہ السلام کا قصہ بھی ہے) جس کو ہم تمہارے پاس وحی کا ذریعہ بھیجا ہے یہ انہی تم اس سے پہلے اس کو جانتے تھے اور نہ تمہاری قوم۔ اس کلام میں بتیہ ہے اس بات پر کہ قصہ نوح علیہ السلام ایک معجزہ ہے منجانب اللہ کیوں کہ آپ کی قوم اس سے واقف نہیں تھی، ہم نے آپ کو اطلاع دی کہ اس کے مطابق اطلاع دی جیسی گزشتہ آسانی کہیں سے تھی۔ گزشتہ آسانی کہوں کے بیان سے اس اطلاع کا مطابقت یقیناً معجزہ ہے پس (نوح علیہ السلام کی طرح) تبلیغ رسالت پر اہل تبلیغ کا راستہ ہی کامیابی کی طرف سے پہنچنے والوں کو (دکھوں پر) صبر کیجئے کیوں کہ بلاشبہ (دنیا و آخرت میں) اچھا نتیجہ اور انجام انہیں ہی دے گا ہے جو لوگ شرک و معاصی سے بچنے والے ہیں اس جہل میں صبر کرنے اور نہ کفران کی علت کا اظہار ہے (مظہری) ۵۰۔ ہم نے عاد کے قبیلہ کے ایک فرد (نوح علیہ السلام کو) رسول بنا کر بھیجا۔ حضرت نوح علیہ السلام نے قوم عاد سے فرمایا کہ اے میری قوم! ایک اللہ کی عبادت کرو کیوں کہ تمہارا ۱ اس کے سوا کوئی معبود نہیں اس نے صرف اسی کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی دوسرے کو شریک مت ٹھہراؤ۔ نہیں پر تم... مگر اللہ تعالیٰ پر افترا کرنا والے۔

۵۱ - اے میری قوم یا اپنی اس تبلیغ رسالت پر توجہ باہری کے دوس پر جانے پر تم سے کچھ اجرت نہیں مانگتا یہی تمام انبیاء علیہم السلام نے اپنی قوموں کو فرمایا کیجئے نبیوں اور کچھ تبلیغ کی یہی شرط ہے نہ جائزہ اور معنی حق المہنت مانگتے ہیں کہ صحیح سند بتائیں اور اس پر تنخواہ طلب کریں نہ مانعائزہ اجرت کہ غلط سند بنا کر اشرت لیں یعنی جمعہ کو بائبل بھی تمہاری دولت کا پوراہ نہیں نہ محبو کو تمہاری ذاتی حلال کائی مال و دولت سے دکھ ہے تم کو تمہاری دولت مبارک رہے یا ایک آنکھ اٹھا کر بھی اس طرف نہیں دیکھتا

کہوں کہ نہیں ہے میرا اجر اور اس تبلیغی خدمت کا بدلہ مگر اسی ذاتِ کریم کے ذمہ کرم پر جس نے مجھے پیدا کیا
اور فطرتِ نبوت و خصالِ حمیدہ عطا فرمائے کیا میری تم عقل سے کام نہیں لیتے کہ کائنات پر نظر دوڑا کر
توحید باری تعالیٰ کا یہ دشا کر سیری بات کی تقدیر کرو اور ہوسن خالص بن جاؤ۔ (اشرف المصنفین)

سخنِ اشارے * انباء: خبریں، حقیقتیں۔ نبأ: کہ جسے۔ جس سے نبأ مانا ہے اور یقین یا ظن غالب حاصل
ہو اسے نبأ کہا جاتا ہے اور جس خبر یا بات میں موجود نہ ہوں اس کو نبأ نہیں برتے کیوں کہ کوئی خبر اس وقت تک
نبأ کہلانے کا مستحق نہیں جب تک کہ وہ ثابتہ کذب سے پاک نہ ہو جیسے وہ خبر جو فطرتِ قرآنیہ ثابت
ہو یا جس کو اللہ اور رسول نے بیان کیا ہو۔ **فطر:** واحد مذکر، غائب ماضی معروف، مصدر، فطر: اس نے
سنت سے بہت کیا، وہ عدم سے وجود میں لایا، اس نے پیدا کیا۔ لغوی لحاظ سے فطر کے مفہوم میں بھارتی

کے معنی ضرور برنا چاہیے کیوں کہ لغت میں فطر کے معنی میں بھارتی عدم کے پردے کو بھارتی وجود میں لانا معنی
پیدا کرنا اسی مناسبت سے اس کا معنی قرار پایا۔ فطر: واحد مذکر غائب ماضی معروف یا معنوں اس میں مجھے پیدا کیا (لغ)

منہوات مزید * حضرت حمود حضرت نوح کا اولاد سے تھے آپ کا ترجمہ سب میں ہے ابو عبد اللہ السلام بن رباح
بن الخلود بن عوص بن ارم بن سام بن نوح علیہ السلام منہوات میں اس طرح آیا ہے۔ ابو عبد اللہ سلام بن صالح
بن ارفخشذ بن سام بن نوح علیہ السلام۔ حضرت حمود عاد کے انبیا سے تھے (۱) عاد سے متعلق مختلف اقوال ہیں

* عاد ایک قبیلہ تھا اہل اصل کا گنی شاخیں ہیں اس معنی پر یہ دراصل ان کے عورت اعلیٰ کا نام ہے اس وجہ سے
ان کا نام سے موسوم ہے * عاد ان کا بادشاہ کا نام تھا اسی بادشاہ کا وجہ سے اس کی طرف منسوب کرتے تھے

* حضرت حمود علیہ السلام کو عاد سے منسوب کرنے کی وجہ یہ ہے کہ آپ ان کا اولاد سے تھے اور وہ اس
حضرت حمود علیہ السلام کی سہیلی، پاکیزہ اصدق، انبیا سے علیہ ان امانت داری زیادہ جانتے والے تھے

اور آپ سے زیادہ مانوس تھے * حضرت حمود علیہ السلام نے چالیس سال تک اپنی قوم میں رہ کر معبود حقیقی اللہ تعالیٰ
کی عبادت میں مشغول رہنے کی تلقین کی اور انصاف پر ہی اور خود انصاف سے بہتر اور جنت پر ہرگز تعلق
اللہ تعالیٰ نے حضرت حمود کو قوم پر پیغام توحید و دعوت حق پہنچانے کے اعلیٰ ترین منصب یعنی رسالت و نبوت
سے سرفراز فرمایا ہے کہ قوم پر پیغام توحید و دعوت حق پہنچانے کے اعلیٰ ترین منصب یعنی رسالت و نبوت

کی ادائگی یعنی پیغام حق دعوت ایمان دینے کے لئے احقاف شریف لے گئے جہاں آپ جموں نے سب
موجود تھے * احقاف اسی جگہ ہے جہاں ٹیلوں اور پیاروں کا سلسلہ تھا * حضرت حمود نے
قوم داروں کو معبود حقیقی و کتب اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنے، ستوں کی پرستش اور انصاف پر ہی اور جنت پر ہرگز تعلق
* بیرون مایہ رسول، پاکیزہ اپنی امتوں سے بار بار یہ فرمایا کرتے کہ یہ دعوت حق، ہماری نصرت و نصیحت کا حصہ
اور خیر خواہی کسی ممالی عرض سے نہیں ہے بلکہ صرف اور صرف انصاف حق تعالیٰ اور دعوت توحید و رسالت کو عام کرنے کا حصہ ہے

جب کا ترجمہ اس کے ذمہ اور انصاف پر ہی ہے

۳۳ جا اور ان کا کائنات کا یہ ترجمہ والا ہے والد اور مالک ہے

وَلِيَقُومُوا لِرَبِّهِمْ إِذْ يُنزِلُ السَّمَاءَ عَلَيْكُمْ مِدْرَارًا وَ يُزَكِّيَنَّ
 قُوَّةَ إِلَى قُوَّتِكُمْ وَلَا تَتَوَلَّوْا مُجْرِمِينَ ۝ قَالَ يَهُودُ مَا حِثَّنَا بِبَيْتِنَا وَمَا نَحْنُ
 بِشَارِكِي الْبَيْتِنَا مِنْ قَوْلِكَ وَمَا نَحْنُ لَكَ بِمُؤْمِنِينَ ۝ أَنْ تَقُولُ إِلَّا اعْتَرَاكَ
 بَعْضُ الْبَيْتِنَا بِسُوءٍ ۝ قَالَ إِنِّي أَشْهَدُ اللَّهُ وَأَشْهَدُ ذَا ابْنِي بُرَيْدٌ وَمِمَّا تَشْكُرُونَ ۝

اور اے میری قوم والو! اپنے پروردگار سے اپنے گناہ معاف کرو اور پھر اس کی طرف متوجہ ہو دو تم پر
 خوب بارشیں برسائے گا اور تم کو (اور) قوت دے کر تمہاری قوت میں ترقی کر دے گا اور حجیم ہو کر
 اور گردانی مت کرتے رہو * ۵۱ جو بے اے ہوؤ تم ہمارے سامنے کوئی سند لے کر تو آئے نہیں اور ہم اپنے
 خداؤں کو چھوڑ دینے والے نہیں تمہارے (بعض) کہہ دینے سے اور ہم کسی طرف تم پر یقین کرنے والے نہیں *
 سارا تو قول یہ ہے کہ ہمارے کسی خدا میں تم کو شامت ہی سہا کرنا کھائے (حفت ہود نے) کہا میں اللہ
 کو تڑا کرنا نہیں اور تم کہیں تڑا کرنا ہو کہ میں ان چیزوں سے بیزار ہوں جن میں تم شریک قرار دیتے ہو۔ (۱۱/۵۲ تا ۵۴: م)
 ۵۲۔ حفت ہود علیہ السلام نے اپنی قوم و اولوں سے فرمایا۔ اے میری قوم والو! تم استغفار میں لگ جاؤ گزشتہ گناہوں کی
 سامنے اللہ تعالیٰ سے طلب کرو اور تمہارا آئندہ کئے تمہارے رک جاؤ یہ دروں باتیں جس میں ہوں
 اللہ تعالیٰ اس کی روزی اس پر آسان کر دینا ہے اس کا کام اس پر سہل کرنا ہے اس کا شان کی حفاظت
 کرنا ہے۔ سو اس کرنے سے تم پر بارشیں برابر اور عمدہ اور زیادہ برسیں گی اور تمہاری قوت و طاقت
 میں دن و دن آتے چلتی ہو گئیں ہوں گی۔ حدیث شریف میں ہے جو شخص استغفار کر لایم بیکر والے
 اللہ تعالیٰ اسے ہر شکل سے نجات دیتا ہے ہر تنگی سے کشادگی عطا کرتا ہے اور روزی تو اس جگہ سے
 پہنچاتا ہے جو خود اس کا بھی قرب و ضیاء میں نہ ہو (ابن کثیر)
 ۵۳۔ قوم نے کہا اے ہود (علیہ السلام) تم نے کوئی قطعہ دلیل پیش نہیں کی۔ یعنی ایسی دلیل پیش نہیں کی
 جس سے تمہارے دعوے کی صحت ثابت ہو سکے۔ حفت ہود علیہ السلام نے صحراوات کو پیش کیے اپنے
 (جو ثبوت رسالت کے لئے کافی تھے) مگر قوم و اولوں کے دلوں میں عناد تھا اس لئے انہوں نے مذکورہ جملہ کہا
 اور ہم تمہارے کہنے سے اپنے معبودوں کی عبادت چھوڑنے والے نہیں اور نہ ہم تم پر ایمان لانے والے
 ہیں یعنی تمہاری لہدہ نہیں کر سکتے مطلب یہ کہ نہ تمہارے قول کا عملی اتباع کریں گے نہ کہ اپنے معبودوں
 کی عبادت ترک کر دیں نہ اعتقاد کی لہدہ تیں کریں گے (مظہری)
 ۵۴۔ قوم و اولوں نے کہا ہم تو یہی کہیں گے کہ سہا کر دیا ہے تجھے ہمارے کسی خدا نے دماغی فعل میں۔ یہ جو
 آپ پہلی پہلی (نمود باللہ) باتیں کر رہے ہیں۔ جانتے ہو اس کی کیا وجہ ہے؟ اس کی وجہ یہ ہے کہ تمہارا
 کوئی خدا تم سے ناراض ہو گیا ہے اس نے تم سے عقل سلب کر لی ہے اور اب تم روزوں کی طرح باتیں

کہ ہے ہر اپنی سلامتی مطلوب ہے تو ہمارے معبودوں سے صفائی مانگ لو۔ حضرت حمزہؓ نے ان کو لایا
 اور لڑائی (بہ خنکی کا اظہار کیا) اور آپ صلابت سے آگے فرمایا تم میری سچائی کی گواہی دے دو
 اللہ تعالیٰ کی گواہی میری صداقت کے لئے کافی ہے۔ ہاں تمہیں اس بات کا گواہ بنا تا ہوں کہ میں نے
 علی الاعلان یہ کہا کہ میرا ان نبیوں اور پیغمبروں سے ان جوئے خداوں کے ساتھ کوئی تعلق نہیں (جو انہیں پڑھیں)
سخن اولیٰ اشہد * **بذکر انہما** صیغہ سابقہ ذکر مصدر اسم بہت بہ سنہ ۱۱۱۱ ذکر کا صیغہ ہے ہر چیز کی ذیلی
 دودھ، دودھ کا کثرت، روان، دشتہ اسم مصدر دودھ، خون، دودھ کا کثرت، روان، بارش
 ذکر اسم ماضی، روان، بہنے والا، ذکر الشاقۃ (ضرر و ضرب مستعدی) دشمنی کا بہت دودھ دیا •
 تبارکی: حیرانہ والے تارکے کی جگہ بحالت لغب و جرم • **بیرائی**: بیزاری، بے تعلق، بے تباہ - (لق) م
سخن ہوا * **مزید** * حضرت حمزہؓ علیہ السلام قوم عاد کی اہلیت کے لئے مسجوت ہوئے تھے۔ انہیں عاد اولیٰ سے
 سے لیں رسوم کیا جاتا ہے۔ فتح القدر یہ ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام کے بہ بیٹے ہلکے چرسے والی قوم میں تھے
 اور صالحین قوم ہود کو صغیروں نے ایمان کی دولت پائی تھی جس کی بدولت وہ بچ گئے اور عذاب سے محفوظ رہے
 تھے اور ان کی اولاد عاد ثانیہ کہلائی (سخن و خازن) یہی عاد اولیٰ۔ عاد ارم میں کہلائے۔ قرآن مجید میں
 جہاں بھی عاد کا ذکر آیا ہے اس سے عاد اولیٰ ہی مراد ہیں۔ قرآن پاک نے بھی صراحت فرمادی ہے کہ "عاد
 کی طرف ان کا معائنہ ہو" (ہم اس کے لئے بھیجا گیا)۔ قوم ہود عاد اولیٰ ہی ہیں (ابن کثیر) عاد اقوام سابقہ
 قدیمہ میں سے ایک قوم کا نام ہے۔ قوم عاد بن ارم بن حوصر بن سام بن نوح علیہ السلام کی اولاد تھی ان
 کی آبادی بابل و عمان سے حضرت ارم بن نوح علیہ السلام کی بیٹی قوم نوح علیہ السلام کے بہ اللہ تعالیٰ نے ان کو
 اپنے زمانے میں سب سے زیادہ طاقتور اور تکرار قوم بنا دیا تھا اس قوم کے بادشاہ بڑی قوت و سلطنت
 کے مالک تھے مگر بہت پرست تھے اور اپنی قوم سے بھی نبیوں کی پرستش کرتے تھے۔ خداوند قدوس نے
 ان کی طرف حضرت حمزہؓ علیہ السلام کو مسجوت فرمایا۔ حضرت حمزہؓ علیہ السلام نے ان کو اپنے تعلق کے احسانات
 یاد دلاد کر بہت کچھ وعظ و نصیحت فرمائی مگر عاد نے اس سے کچھ نہیں سنا اور فرمایا ان پر عذاب و عذاب
 نازل ہوا (قرآن) • **بیاہل بلور** خاص استغفار و توبہ کے الفاظ کے بطور قوت اور کثرت ہمارا ان کی زبردستی
 چون کہ عاد کے لوگ کاشتکار تھے اور ان کے بہت بڑے بڑے باغات اور بڑی بڑی عمارتیں تھیں
 اور ان اور یہ وہ زیادہ حوصلے تھے اور ہمیشہ یہ چاہتے کہ گنہگاروں سے بہت بڑی اور باغات وسیع تر
 ہوں اس لئے ان کو پانی کی نسبت زیادہ ضرورت ہوئی اسی بنا پر استغفار اور توبہ کی ضرورت ہی
 بعض بادلوں کی خوشخبری سنائی تھی مگر وہ بڑے عاثر تھے اس وجہ سے دشمن ان کی طرف آنکھ اٹھا کر
 نہیں دیکھ سکتا تھا تو بعض بڑے قوت و طاقت کا اثر وہ سنایا تھا بشرطیکہ ایمان لائیں اور توبہ استغفار کریں

من دُونِهِ فَلَكَ ذُنُوبٌ جَمِيعًا ثُمَّ لَا تُنظَرُونَ ۝ اِنِّي تَوَكَّلْتُ عَلَى اللّٰهِ رَبِّي وَرَبِّكُمْ
 مَا مِنْ دَابَّةٍ اِلَّا هُوَ اَخَذَ بِنَاصِيَتِهَا ۚ اِنَّ رَبِّي عَلِيٌّ صِرَاطٌ مُّسْتَقِيمٌ ۝ فَاِنْ
 تَوَلَّوْا فَعَدُوًّا يُبْعَثُكُمْ فَا اَرْسَلْتُ بِهٖ اِلَيْكُمْ ۚ وَيَتَخَلَّفُ رَبِّي تَوْمًا غَيْرَ كُمْ
 وَلَا تَضُرُّوْهُ شَيْئًا ۚ اِنَّ رَبِّي عَلِيٌّ كُلِّ شَيْءٍ حَفِيظٌ ۝

سرتم سب مل کر میرے لئے (خلاف) داد (سازش) کر لو میرے مجھے مہلت نہ دو کہ میں نے تو
 اللہ تعالیٰ ہی پر بھروسہ کر لیا ہے جو میرا اور تمہارا پروردگار ہے۔ کوئی بھی زمین پر ایسا نہیں
 والا نہیں جس کی چوٹی (پیشانی کے بال) اس نے نہ پکڑ رکھی ہو بے شک میرا رب تعالیٰ ہی
 سیدھے راستے پر چلے گا * میرا اگر تم نے نہ مانا تو جو مجھے دے کر بھیجا تھا تمہارا وہ تم کو بھیجا دیا
 اور تمہاری حد میرا رب تعالیٰ اور قوم کو پیدا کرنے گا اور تم اس کا کچھ نہیں نہ سناڑ سکو گے البتہ
 میرا رب تعالیٰ چیز کا نگہبان ہے۔ (۱۱/۵۵ تا ۵۷ ص: ح)

۵۵: تم سب مل کر میرا برا جاؤ یعنی تم اور وہ جنہیں تم معبود سمجھتے ہو سب مل کر مجھے ضرر پہنچانے کی
 کوشش کرو۔ "میرے مجھے مہلت نہ دو" (منو) مجھے تمہارا اور تمہارے معبودوں کی اور تمہاری ٹکڑوں کی کچھ
 پرواہ نہیں اور مجھے تمہاری (شان) شریکت و قوت سے کچھ اندیشہ نہیں جن کو تم معبود کہتے ہو وہ حجاد اور
 ساجان ہی نہ کسی کو نفع پہنچا سکے ہی نہ ضرر (پہنچا سکے ہی) ان کا کیا حقیقت کہ وہ مجھے دوانہ کر سکتے یہ
 حضرت محمد علیہ السلام کا سچوہ ہے کہ آپ نے ایک زبردست جبار صاحب قوت و شوکت قوم سے جو آپ
 کے خون کا پیاسی اور جان کا دشمن تھی اس طرح کے کلمات فرمائے اور اصلاً خوف نہ کیا اور وہ قوم باوجود
 اتنا دلدادہ دشمن کے آپ کو ضرر پہنچانے سے عاجز رہی۔ (مدد الانامل ج ۱ صفحہ ۱۰۲)

۵۶: مجھے بلا شک و شبہ اللہ پر اعتماد ہے جو میرا بھی رب ہے اور تمہارا بھی رب ہے۔ پر جاندار کو اللہ
 پیشانی کے بالوں سے پکڑے ہوئے ہے یعنی پر جاندار اس کے پورے قابو میں ہے اس کی قدرت و مانتو کے
 آگے عاجز و (بے بس) ہے وہی جیسا جانتا ہے تصرف کرتا ہے۔ بخوبی نے لکھا ہے کہ نامیہ کا لفظ
 خصوصیت کے ساتھ اس لئے ذکر کیا گیا کہ اگر کسی چیز کی ذلت و بے بسی کا اظہار ہوتا ہے تو عرب کہتے ہیں
 فلان شخص کی پیشانی کے بال فلان شخص کے ہاتھ میں ہیں (حسرتوں کو چاہے ہوڑے۔ اور یہی پیشانی کے
 بالوں کی حد گردن کا لفظ بولا جاتا ہے فلان شخص کا گردن فلان شخص کے ہاتھ میں ہے مطلب درواز
 محاوروں کا ایک ہی ہے) ضمائر نے کیا نامیہ ہاتھ میں ہونے کا یہ مطلب ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی زندہ گادیتا ہے
 اور وہی مانتا ہے۔ فراد نے کہا وہی مالک ہے اور قادر ہے قیسی نے کہا کہ وہی پر جاندار کو معبود (بے بس)
 کر دیتا ہے جس کی پیشانی کے بال تم پکڑو وہ بے بس (دستور) پر جاتا ہے * لیسنا میرا رب سیدھا راستے پر

(تفسیر منبری)

یعنی حق اور عدل پر قائم ہے نیک کو نیک کی خیر، اور بد کو بد کی سزا دے گا جو اس کا دشمن بنے گا اور نہیں ہے۔
 ۵۷۔ آیت ۱۰۱۔ یعنی تم حق سے پھرتے ہو، اور تم نے تمہارے بھائیوں کو شکایت نہیں کیوں کہ میں نے تم سے
 ان سب ما بڑوں کو تم کو تبلیغ کر دی جس کے ساتھ میں تمہاری طرف بھیجا تھا، میں نے اس بات کے نہ ماننے
 اور محمد پر ایمان نہ لانے کا نقصان تم کو نہیں ہے کہ میرا محافظ اللہ تعالیٰ تم کو ملے گا کہ تم نے نہ تمہارے سوا
 ایک اور قوم کے آگے نہ گیا تم یہ سمجھتے ہو کہ تم سے دنیا آج آپ سے تمہارے وجود سے دنیا کا رونق ہے یا تم
 یہ مان گئے ہو کہ تم کو کوئی شائبہ نہیں ملے گا یا تمہارا یہ عقیدہ ہے کہ تمہارے (باطل عبودیت منہاج) تم کو خدا کے
 مقابل برابر ہے، پر تم اس میں برتر مانتے ہو کہ وہ جب ملے گا کہ تم اس کا گویہ نہیں بنو گے۔ تم کوئی نہ
 تم سے دنیا آج نہیں تمہاری وجہ سے رونق کائنات نہیں۔ دنیا کا آبادی اور رونق اللہ کے نیک بندوں اور

اللہ کے ذکر ہے * اللہ تعالیٰ خوب بہتر جانتا ہے کہ کون ظالم کون مظلوم کون اچھا کون برا ہے کس کو جہان ہے
 کس کو سزا ہے لہذا اس پر کامل توکل کرنا چاہیے۔ چوں کہ وہ ہر چیز کا محافظ ہے اس لئے وہ میری حفاظت فرما

لغوی اشارے * گنڈ: مصدر اسم مصدر، اچھا تدبیر، بری تدبیر، مکر، فریب، چال، دالوں
 (باب ضرب) • **توکل:** سے نہ عبودت کیا، میں نے اللہ کو کیا، میں نے توکل کیا۔ توکل سے ماخذ کا صیغہ
 واحد تکلم • **ذات:** جانور، چلنے والا، یا دھرنے والا، رہنے والا، ذات اور ذوات
 سے جس کے معنی رہنے اور پاؤں چلنے کے ہیں اسم فاعل کا صیغہ مذکر اور مؤنث دونوں کے لئے استعمال ہے
 اس میں تا وحدت کے ہے ذوات جمع • **ناصبتھا:** اسم صفت صفت الیہ اس کی پیشانی کے مال،
 پیشانی کے مال پکانے سے مراد ہے پورا مقصد کر لینا۔ اقتدار کامل (مدارک و معالم) (لق)

منبریات مزید *: حضرت محمد علیہ السلام نے لکھارے ہوئے قوم والوں سے فرمایا کہ تم کہتے ہو کہ جو بھی تم سے باطل
 عبودوں کی خدمت کرے اور ان کی پرستش سے روکے تو تمہارے اسماں اسے ضرر پہنچاتے ہیں تمہارے اس گھنے سے
 جرات کا اظہار کر کے تمہیں چیلنج کرنا ہے کہ تم فرماؤ تمہارے باطل عبودوں کو مجھے نقصان پہنچانے کے لئے اپنی تمام
 تدبیریں بروئے کار لاؤ اپنے تمام حربے استعمال کرو نہ مجھے مصلحت دے اور نہ ہی تمہارے چشم پریشی کرو

• اللہ تعالیٰ نے شان و جلالت والا ہے ہر قوت اور قدرت اس کی ہے تمام مخلوقات اس کے سامنے بے بس
 و مجبور ہے تمام کائنات جملہ موجودات اس کے قبضہ قدرت میں ہیں وہ جیسا چاہے تصرف فرماتا۔ اللہ تعالیٰ
 کا ہر فیصلہ حق اور عدل پر مبنی ہے اس کے نہ کوئی ظالم بیچ سکتا ہے اور نہ اس کی نیاہی آئے والا محمد و رسوا کرتا ہے
 • حضرت محمد علیہ السلام نے تینہ فرمائی کہ اسے قوم والوں نے پیغام حق پہنچانے کی ذمہ داری اور فریضہ تبلیغ ادا کر دیا ہے
 اس کے باوجود تم نے جوڑے رہے اور حق کو قبول نہ کیا کہ اللہ تعالیٰ تمہاری جد تمہارے بجائے کسی اور قوم کو آباد کرے گا
 تم جہاد و ہر ماہ کر دے عبادت لہذا خوب سوچ لو تم خود اپنی بربادی کر رہے تم اللہ کو کفار و پیچھے ہٹنے پر ملے ضرور نقصان پہنچا رہے
 بد شک و شبہ اللہ تعالیٰ ہی ہر شے کا محافظ اور نگہبان ہے۔